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CONGRESO DEL ESTADO 

LXIV LEGISLATURA 

TERCERA SESIÓN ORDINARIA 

COMISIÓN PERMANENTE 

31 - DICIEMBRE – 2021 

 

O  R  D  E  N    D  E  L    D  Í  A 

 

1. LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR, CELEBRADA EL 24 DE DICIEMBRE DE 2021. 

 

2. LECTURA DE LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR EL QUE SE REFORMAN Y 
SE ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE ATENCIÓN Y PROTECCIÓN A 
VÍCTIMAS Y OFENDIDOS DEL DELITO PARA EL ESTADO DE TLAXCALA, DEL CÓDIGO 
PENAL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE TLAXCALA Y DE LA LEY DE LOS 
DERECHOS DE LAS NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL ESTADO DE TLAXCALA; QUE 

PESENTA LA DIPUTADA REYNA FLOR BÁEZ LOZANO. 

 

3. LECTURA DEL INFORME QUE PRESENTA LA COMISIÓN ESPECIAL DE DIPUTADOS 
ENCARGADA DE SUSTANCIAR EL PROCEDIMIENTO DE JUICIO POLÍTICO BAJO EL 
EXPEDIENTE PARLAMENTARIO NÚMERO LXIV-SPPJP001/2021 PROMOVIDO POR LOS 
CIUDADANOS RACIEL SANTACRUZ MENESES, MARCO ANTONIO DÍAZ DÍAZ Y JERÓNIMO 
POPÓCATL POPÓCATL, EN CONTRA DE LOS CIUDADANOS HÉCTOR MALDONADO 
BONILLA, ERNESTINA CARRO ROLDÁN, MARISOL BARBA PÉREZ Y MARICRUZ CORTÉS 
ORNELAS, QUINES SE DESEMPEÑAN COMO MAGISTRADO Y MAGISTRADAS DEL 
TRIBUNAL SUPERIO DE JUSTICIA DEL ESTADO DE TLAXCALA. 

 
 

4. LECTURA DE LA CORRESPONDENCIA RECIBIDA POR ESTE CONGRESO DEL ESTADO. 

 
 

5. ASUNTOS GENERALES. 
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Acta de la Segunda Sesión Ordinaria del 

Primer Período de Receso de la Comisión 

Permanente de la Sexagésima Cuarta 

Legislatura, correspondiente a su Primer Año 

de Ejercicio Legal, celebrada el día veinticuatro 

de diciembre de dos mil veintiuno. 

 

En la ciudad de Tlaxcala de Xicohténcatl, siendo las diez horas del día veinticuatro de diciembre de 

dos mil veintiuno, en la sala de sesiones del Palacio Juárez, recinto oficial del Poder Legislativo, se 

reúnen los integrantes de la Comisión Permanente de la Sexagésima Cuarta Legislatura, bajo la 

Presidencia del Diputado Bladimir Zainos Flores, actuando como secretarios y Vocal las y el Diputado 

Miguel Ángel Caballero Yonca, Reyna Flor Báez Lozano y Diana Torrejón Rodríguez, 

respectivamente; enseguida el Presidente dice, se inicia esta sesión y, se pide a la Secretaría pase 

lista de asistencia e informe con su resultado; se cumple la orden y la Secretaría informa que se 

encuentra presente la totalidad de las diputadas y los diputados que integran la Comisión 

Permanente de la Sexagésima Cuarta Legislatura; enseguida el Presidente dice, en vista de que 

existe quórum, se declara legalmente instalada esta sesión, por lo tanto, se pone a consideración el 

contenido del orden del día, el que se integra de los siguientes puntos: 1. Lectura del acta de la 

sesión anterior, celebrada el día diecisiete de diciembre de dos mil veintiuno. 2. Lectura del informe 

que presenta la Comisión Especial de Diputados encargada de sustanciar el procedimiento de Juicio 

Político bajo el expediente parlamentario número LXIV-SPPJP002/2021, promovido por los 

ciudadanos Porfirio Cortes Saucedo, Agustín Mena Manzano, Gloria Leovigilda Moreno Carmona, 

Mishell Perales Mena, Oscar Lara Cortés, Maricela Mena Rojas, Olga Muñoz Muñoz, Romualdo 

Acatzi Xicohténcatl y Jorge Mena Xicohténcatl, en contra de los ciudadanos Leandra Xicohténcatl 

Muñoz, Presidenta Municipal, Sergio Mena García, Secretario, Antonio Rodríguez García, Tesorero, 

todos integrantes del Ayuntamiento de Mazatecochco de José María Morelos, Tlaxcala. 3. Lectura 

de la correspondencia recibida por este Congreso. 4. Asuntos generales. Se somete a votación la 

1. LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR, CELEBRADA EL 24 DE DICIEMBRE DE 

2021. 
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aprobación del orden del día, quienes estén a favor o por la negativa de su aprobación, sírvanse 

manifestar su voluntad de manera económica; se cumple la orden y la Secretaría informa el 

resultado de la votación diciendo, cuatro votos a favor y cero en contra; enseguida el Presidente 

dice, de acuerdo a la votación emitida se declara aprobado el orden del día por unanimidad de 

votos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- Enseguida el Presidente dice, para desahogar el primer punto del orden del día, se pide a la 

Secretaría proceda a dar lectura al contenido del acta de la sesión  anterior, celebrada el día 

diecisiete de diciembre de dos mil veintiuno; en uso de la palabra el Diputado Miguel Ángel 
Caballero Yonca dice, propongo se dispense la lectura del acta de la sesión anterior, celebrada el 

día diecisiete de diciembre de dos mil veintiuno y, se tenga por aprobada en los términos en que se 

desarrolló. Enseguida el Presidente dice, se somete a votación la propuesta, quienes estén a favor 

o por la negativa de su aprobación, sírvanse manifestar su voluntad de manera económica; se 

cumple la orden y la Secretaría informa el resultado de la votación diciendo, cuatro votos a favor y 

cero en contra; enseguida el Presidente dice, de acuerdo a la votación emitida se declara aprobada 

la propuesta de mérito por unanimidad de votos. En consecuencia, se dispensa la lectura del acta 

de la sesión anterior, celebrada el día diecisiete de diciembre de dos mil veintiuno y, se tiene por 

aprobada en los términos en los que se desarrolló. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Para desahogar el segundo punto del 
orden del día el Presidente dice, se pide a la Secretaría, proceda a dar lectura del informe que 

presenta la Comisión Especial de Diputados encargada de sustanciar el procedimiento de Juicio 
Político bajo el expediente parlamentario número LXIV-SPPJP002/2021, promovido por los 
ciudadanos Porfirio Cortes Saucedo, Agustín Mena Manzano, Gloria Leovigilda Moreno 
Carmona, Mishell Perales Mena, Oscar Lara Cortés, Maricela Mena Rojas, Olga Muñoz Muñoz, 
Romualdo Acatzi Xicohténcatl y Jorge Mena Xicohténcatl, en contra de los ciudadanos 
Leandra Xicohténcatl Muñoz, Presidenta Municipal, Sergio Mena García, Secretario, Antonio 
Rodríguez García, Tesorero, todos integrantes del Ayuntamiento de Mazatecochco de José 
María Morelos, Tlaxcala; una vez cumplida la orden el Presidente dice, del informe dado a conocer 

por la Comisión Especial de Diputados encargada de sustanciar el procedimiento de Juicio 
Político bajo el expediente parlamentario número LXIV-SPPJP002/2021; túrnese a la Comisión 

Instructora de Juicio Político, Declaración de Procedencia, Desafuero y Responsabilidad de 

Munícipes, para su estudio, análisis y dictamen correspondiente. Asimismo, con fundamento en lo 

dispuesto por los artículos 83 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 89 fracción III  del 

Reglamento Interior del Congreso del Estado, se declara extinta la Comisión Especial de Diputados 
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encargada de sustanciar el procedimiento de Juicio Político bajo el expediente parlamentario número 

LXIV-SPPJP002/2021, promovido por los ciudadanos Porfirio Cortes Saucedo, Agustín Mena 

Manzano, Gloria Leovigilda Moreno Carmona, Mishell Perales Mena, Oscar Lara Cortés, Maricela 

Mena Rojas, Olga Muñoz Muñoz, Romualdo Acatzi Xicohténcatl y Jorge Mena Xicohténcatl, en 

contra de los ciudadanos Leandra Xicohténcatl Muñoz, Presidenta Municipal, Sergio Mena García, 

Secretario, Antonio Rodríguez García, Tesorero, todos integrantes del Ayuntamiento de 

Mazatecochco de José María Morelos, Tlaxcala.  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Para continuar con el siguiente 
punto del orden del día, el Presidente dice, se pide a la Secretaría proceda a dar lectura a la 

correspondencia recibida por este Congreso; una vez cumplida la orden el Presidente dice, de la 

correspondencia recibida con fundamento en la fracción VIII del artículo 48 de la Ley Orgánica del 

Poder Legislativo se acuerda: Del oficio PMZ/128/12/2021 que remite el Presidente Municipal de San 

Jerónimo Zacualpan; se tiene por recibido, quedando esta Soberanía por enterada. Del oficio 

MXICOH/PDCIA/045/2021, que dirige el Presidente Municipal de Xicohtzinco; túrnese a la 
Comisión de Asuntos Municipales, para su atención correspondiente. Del oficio 

MXICOH/PDCIA/053/2021 que remite  el Presidente Municipal de Xicohtzinco; túrnese a la 
Comisión de Finanzas y Fiscalización, para su atención correspondiente. Del oficio dirigido por 

el Munícipe de Teolocholco; esta Soberanía queda debidamente enterada. Del oficio 

PMT/DP/258/21/12/2021 que dirige el Presidente Municipal de Totolac; túrnese a la Comisión de 
Finanzas y Fiscalización, para su atención correspondiente. Del oficio SIN/XALT-23/2021 

dirigido por la Síndico del Municipio de Xaltocan; túrnese a la Comisión de Finanzas y 
Fiscalización, para su atención correspondiente. Del oficio REGT/TLAX/09/2021 dirigido por el 

Síndico y regidores del Municipio de Tenancingo; túrnese a la Comisión de Finanzas y 
Fiscalización, para su atención correspondiente. Del oficio REG1T/TLAX/13/2021 dirigido por el 

Síndico Municipal y Primera Regidora del Municipio de Tenancingo; túrnese a la Comisión de 
Finanzas y Fiscalización, para su atención correspondiente.  Del oficio ST/UR/ZIM001/2021, 

dirigido por el Presidente de Comunidad de Santa Úrsula Zimatepec; túrnese a la Comisión de 
Derechos Humanos, Grupos Vulnerables y Derecho de Niñas, Niños y Adolescentes, para su 
atención correspondiente. Del oficio MD/056/2021, que dirige la Secretaria del Congreso del 

Estado de Baja California Sur; túrnese a la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación 
y Justicia y Asuntos Políticos, para su estudio, análisis y dictamen correspondiente. Del oficio 

COMET/2021/00003 que dirigen el Presidente y Secretario Técnico del Colegio Médico de México, 

A.C.; túrnese a la Comisión de Salud, para su atención correspondiente. Del escrito firmado por 
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representantes del Consejo Ciudadano de Yauhquemehcan; túrnese a las comisiones de Puntos 
Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos, y a la de Asuntos Municipales, 
para su atención correspondiente. Del escrito firmado por el representante de la Comercializadora 

Aureo; túrnese a la Comisión de Finanzas y Fiscalización, para su atención correspondiente. 

Del oficio HCE/SG/AT/349, que dirige la Secretaria de la Mesa Directiva del Congreso del Estado de 

Tamaulipas; esta Soberanía queda debidamente enterada. De la circular 2/LXV, que dirige el 

Secretario de Servicios Parlamentarios del Congreso del Estado de Oaxaca; esta Soberanía queda 
debidamente enterada.  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Pasando al último punto del orden del 

día, el Presidente dice, se concede el uso de la palabra a las y a los diputados que quieran referirse 

a asuntos de carácter general. No habiendo alguna Diputada o Diputado que haga uso de la palabra 

y agotado el orden del día, siendo las diez horas con veintinueve  minutos del día veinticuatro de 

diciembre del año en curso, se declara clausurada esta sesión y se cita para la próxima que tendrá 

lugar el día treinta y uno de diciembre de dos mil veintiuno, en esta misma sala de sesiones del 

Palacio Juárez, recinto oficial del Poder Legislativo a la hora señalada en el Reglamento. 

Levantándose la presente que firma el Presidente ante los secretarios y Vocal que autorizan y dan 

fe. - - - - - -  

C. Bladimir Zainos Flores 

Dip. Presidente 

 

 

C. Miguel Ángel Caballero Yonca 

Dip. Secretario 

C. Reyna Flor Báez Lozano 

Dip. Secretaria 

 

 

 

C. Diana Torrejón Rodríguez 

Dip. Vocal 
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DISPENSA DE LA SEGUNDA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR CELEBRADA EL 
DÍA 24 DE DICIEMBRE DE 2021 
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HONORABLE ASAMBLEA 
 
 
 
 
  REYNA FLOR BÁEZ  LOZANO ,  en  m i  ca rác te r  de  D iput ada 
i n t eg rant e  de  l a  Sexagés ima  Cua r t a  (LXIV )  L eg i s l a t u ra  de l  Congreso 
de l  E s t ado ,  r espetuosamente  man i f i e s to  que:  
 
  Con  fundamento  en  l o  e s tab l e c ido  en  l o s  a r t í cu lo s  43 
pár ra fo  p r imero ,  45 ,  46  f ra cc i ón  I ,  48  y  54  f ra cc ión  I I  de  l a  
Cons t i t u c ión  Po l í t i c a  de l  E s t ado  L ib re  y  Soberano  de  T l ax ca la ;  y  29 
f r a cc ión  V  de  l a  Ley  O rgán i ca  de l  Pode r  Leg i s l a t i vo  Es ta t a l ,  me permi to  
f o rmu l a r  INI CIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL  QUE SE 
REFORMAN Y  SE  ADI CIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA  
LEY  DE ATENCIÓN Y  PROTECCIÓN A VÍ CTIMAS Y  OFENDIDOS DEL 
DELITO PARA EL  ESTADO DE TLAXCALA,  DEL  CÓDIGO PENAL  PARA 
EL  ESTADO LI BRE Y  SOBERANO DE TLAXCALA Y  DE  LA LEY DE LOS 
DERECHOS DE  LAS  NIÑAS,  NIÑOS Y  ADOLESCENTES DEL  ESTADO 
DE TLAXCALA ,  a  e f ec to  de  p rec i sa r  l a  ca l i dad  de  v í c t imas  de  l a s  
per sonas  meno res  de  edad ,  h i j a s  o  h i j os  de  mujeres  v í c t imas  de  l os  
de l i t o s  de  femin i c i d io  u  homi c i d io  con  v io l enc i a ,  y  garant i za r  sus  
derechos  der i v ados  de  t a l  s i t uac ión;  para  l o  cua l  p rocedo  a  exp resa r  
l a  s igu i en t e  

 
 

E  X P O S I  C I Ó N   D E   M O T I V O S: 
 
 

  I .  La  O rgan i z ac ión  de  l a s  Nac iones  Un idas  ha  seña l ado  que  
l a  v io l enc i a  cont r a  l as  muje res  y  l as  n i ñas  es  una  de  l as  v io l a c iones  a  

2. LECTURA DE LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR EL QUE SE REFORMAN Y SE 
ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE ATENCIÓN Y PROTECCIÓN A VÍCTIMAS Y 
OFENDIDOS DEL DELITO PARA EL ESTADO DE TLAXCALA, DEL CÓDIGO PENAL PARA EL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE TLAXCALA Y DE LA LEY DE LOS DERECHOS DE LAS NIÑAS, 
NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL ESTADO DE TLAXCALA; QUE PESENTA LA DIPUTADA REYNA 

FLOR BÁEZ LOZANO. 
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l o s  derechos  humanos  más  g rave ,  ex tend ida ,  a r r a i gada  y  to le r ada  en 
e l  mundo .   
 
  A l  r espec t o ,  l a  D i r ec to ra  E j ecu t i v a  de  ONU Mu je res  exp resó :  
“E l  f emin i c i d io ,  e l  ases ina to  de  mu je res  po r  e l  mero  hecho  de  se r  
muje res ,  a r r o j a  c i f r as  cada  vez  más  es ca lo f r i an t es .  Es te  t i po  de  
v io l enc i a  no  conoce  f r on te ra s  y  a f ec ta  a  mu je res  y  n i ñas  de  t odas  l as  
edades ,  de  todos  l o s  es t r a tos  económ i cos ,  de  todas  l as  r azas  y  de 
todos  l os  c r edos  y  cu l tu r as .  Desde  l a s  zonas  de  con f l i c to  has ta  l o s  
e spac io s  u rbanos  y  l o s  campus  un ive rs i t a r i os ,  se  t ra ta  de  v io l enc i a  que  
nos  ob l i ga  a  todas  y  t odos  a  a c t ua r  como agentes  p revent i vos  de  e s t a  
pandemia  y  a  t omar  med idas  aho ra . ” .  
 
  En  ese  cont ex to ,  a  n i v e l  mund ia l ,  n iñas  y  mu je res ,  j óvenes ,  
adu l t as  y  de  edad  avanzada ,  v i v imos  en  cons t an t e  r i esgo  de  su f r i r  
a lgún  t i po  de  v io l enc ia .  
 
  L a  v i o l enc ia  cont r a  l a s  muje res ,  que  puede l l ega r  a  
t raduc i r s e  en  f em in i c id i o ,  s e  comete ,  po r  r eg l a  genera l ,  pa ra  conse rva r  
y  r ep roduc i r  e l  e s t ado  de  somet im ien to  y  subord inac i ón  de l  géne ro 
f emen ino ,  de r i v ados  de  l as  r e l ac iones  de  pode r .  
 
  En  e se  sent ido ,  l o s  a ses i na tos  de  mu je res ,  de  cua l qu ie r  
edad ,  po r  ra zones  de  género ,  cons t i t uyen  l a  exp res ión  más  r ad i ca l  de l  
r e f e r ido  t i po  de  v io l enc i a ,  s e  ca rac t e r i z an  po r  l a  b ru t a l i dad  con  que  se 
cometen ,  a s í  como por  e l  e s tado  impun idad  que  gene ran ,  y  con l l evan  
l a  t r ansg res ión  de l  derecho  a  l a  i n t eg r i dad  y  a  l a  v i da  de  l as  muje res .  
 
  A s í ,  e l  concep to  de  f em in i c id io  debe  abar ca r  l as  
r e sponsab i l i dades  de  l o s  i nd i v iduos  que  comentan  ta l  i l í c i t o ,  pero  
t amb ién  l as  que  co r r e sponden  a  l o s  en tes  e s t a ta le s  y  a  l as  i ns t i t u c iones  
j u r íd i cas .  
 
 
  II .  En Méx i co ,  t ra tándose  de  l os  deberes  j u r íd i co s  de l  
E s tado  en  to rno  a  l a  v io l enc ia  cont ra  l a s  muje res  y  a l  f emin i c i d io ,  
e spec í f i c amente ,  amén  de  l a  p rev i s i ón  de  es t e  de l i t o  en  l os  
o rdenam ientos  pun i t i vo s ,  f ede ra l  y  l oca l e s ,  l a  Sup rema Cor t e  de 
Jus t i c i a  de  l a  Nac ión  ha  em i t i do  d i v e r sas  t es i s  j u r i sp rudenc ia l es ,  en 
l as  que  se  ha  i n t e rp re tado  que ,  cuando  se  inves t iga  l a  mue r t e  v io l en t a 
de  a lguna  mujer ,  además  de  l as  d i l i g enc ia s  o rd inar i a s ,  l as  au to r idades  
compe tent es  deben i dent i f i c a r  l o s  pa t r ones  o  p rác t i cas  que  pud i e r an  
habe r  causado  l a  muer t e ,  v e r i f i ca r  l a  p re senc ia  o  ausenc i a  de  mot i vos  
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o  r azones  de  géne ro  que ,  en  su  caso ,  gene ra ran  l a  mue r te ,  p r eserva r  
ev i denc i as  espec í f i c a s  para  de t e rminar  s i  s e  comet ió  v io l enc ia  sexua l ,  
p rac t i ca r  l as  p ruebas  pe r i c i a l e s  per t i nent es  para  es tab l e cer  s i  l a  
v í c t ima se  ha l l aba  inmer sa  en  un  con t ex to  de  v io l enc ia ,  ana l i z a r  l a  
conex ión  ent re  l a  v io l enc i a  cont ra  l a  muje r  y  l a  v io l a c i ón  de  o t ro s  
derechos  humanos  y  p lan t ea r  h ipó tes i s  de l  caso ,  basadas  en  i nd i c i os  
t endentes  a  i dent i f i c a r  d i s c r im inac ión  o  r azones  de  géne ro ,  como 
móv i l es  de l  a caec im iento  de  l a  muer te ;  es to  se  der i va  as í  de  l a  t e s i s   
número  1a .  CLX I I /2015  (10a . ) ,  emi t i da  po r  l a  P r imera  Sa la  de  aque l  
A l t o  T r ibuna l ,  e l  ve i n t i c in co  de  marzo  de l  año  dos  m i l  qu i nce ,  con  e l  
t í t u lo  “FEMINICIDIO.  DILIGENCIAS QUE LAS  AUTORIDADES SE 
ENCUENTRAN OBLIGADAS A REALIZAR EN SU  INVESTIGACIÓN. ” ,  
l a  cua l  fue  pub l i cada  en  l a  Gacet a  de l  Semanar io  Jud i c i a l  de  l a  
Fede rac i ón ,  l i b ro  número  d i e c io cho ,  tomo  I ,  pág ina  número 
cua t ro c i en tos  t re in t a  s i e t e ,  e l  d í a  qu i nce  de  mayo  de l  año  dos  mi l  
qu i nce .  
 
  Po r  supues to ,  t odo  lo  i nd i cado  debe  r ea l i z a r se  con 
per spec t i v a  de  géne ro ,  con fo rme a  l o  i n t e rp re t ado  en  l a  t e s i s  de  rub ro  
“FEMINI CIDIO.  LAS AUTORIDADES ENCARGADAS DE LA 
INVESTIGACIÓN DE  MUERTES VIOLENTAS DE  MUJERES TIENEN 
LA OBLIGACIÓN DE REALIZAR LAS DILIGENCIAS 
CORRESPONDIENTES CON BASE EN UNA PERSPECTIVA DE 
GÉNERO. ” ,  i d ent i f i c ada  con  e l  número  1a .  CLX I /2015  (10a . ) ,  
p ro cedente  de  l a  P r ime ra  Sa l a  de  l a  Sup rema Cor te  de  Jus t i c i a  de  l a  
Nac ión ,  con  fe cha  ve in t i c i n co  de  marzo  de l  año  dos  m i l  qu i nce ,  y  
pub l i cada  en  l a  Gace ta  de l  Semanar io  Jud i c i a l  de  l a  Fede rac ión ,  l i b ro  
número  d i e c io cho ,  mayo  de l  año  dos  m i l  qu i nce ,  t omo I ,  pág i na  número 
cua t ro c i en tos  t r e in t a  y  nueve .  
 
 
  III .  Aho ra  b i en ,  en  nues t ro  pa í s ,  de  acuerdo  con  da tos  
r e cabados  po r  e l  In s t i t u to  Nac iona l  de  E s tad í s t i c a  y  Geog ra f í a ,  en t r e 
l o s  años  de  m i l  novec i en to s  o chenta  y  c i n co  y  dos  m i l  d i e c i s é i s  s e 
r eg i s t r a ron  c in cuent a  y  dos  m i l  dos c ien ta s  d i ez  muer t e s  de  muje res ,  
p re sumib l emente  cons t i t u t i v a s  de  hom i c id io .  
 
  Tomando  como re f e renc i a  l o s  da tos  r e l a t i v os ,  conce rn i en tes  
a l  año  dos  m i l  d i ec i sé i s ,  po r  cuanto  hace  a  l o s  med io s  usados  para 
comete r  l a  ag res i ón ,  re su l t a  que  en  un  cuaren ta  y  o cho  punto  cua t ro  
po r  c i en t o  (48 . 4%) de  aque l l a  cant i dad  se  emp lea ron  a rmas  de  fuego ,  
en  e l  d i e c i s i e t e  pun to  dos  po r  c i en to  (17 .2%) e l  mecan i smo fue  po r  
ahor camiento ,  en  e l  d i e c i sé i s  punto  se i s  po r  c i en t o  (16 .6%) se  usó  
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a lgún  ob j e to  co r t an t e ,  en  e l  uno  pun to  c i nco  po r  c i en to  (1 . 5%) se  
u t i l i z ó  a lgún  ob j e to  contundente  o  s i n  f i l o ,  en  e l  uno  punto  cua t ro  po r  
c i en to  (1 .4%) se  pe rpet ró  med i an te  sus t anc ia s  y  f uego  y  en  e l  ca to rce 
pun to  nueve  por  c i en to  (14 .9%) l a  f o rma de  e j e cuc ión  fue  d i v e rsa  o  
no  espec i f i c ada .  
 
  A s im i smo ,  l a s  e s t ad í s t i c as  d i spon ib l es  reve lan ,  en  to rno  a 
l as  muer t es  v io l en t as  de  mu je res ,  con  p resunc i ón  de  hom i c id io  y /o  
f emin i c id i o ,  a l  pe r iodo  supra  r e fe r i do ,  que  l a  v io l enc i a  en  cont ra  de 
l as  mu je res  se  ha  in c r ementado  p rog res i vamente ,  s i n  pe r j u i c i o  de  que ,  
po r  l apsos  ha  mos t rado  dec rementos  cons ide rab l es ,  pues t o  que  han 
s ido  i n te rm i t en tes  y  l a  cant idad  de  muer t es  v io l en t as  de  mu je res  ha  
mos t r ado  repuntes  a l t e rna t i vos .   
 
  Po r  l a  f o rma  de  e j e cuc ión  o  perpet ra c ión  de l  hom i c id io  
f emen ino ,  a l  adver t i r s e  una  p redom inanc i a  en  e l  uso  de  a rmas  de 
fuego ,  es  menes te r  comenta r  que  l a  p remed i t ac ión  inhe rent e  ha 
aumentado  de  fo rma h i s tó r i ca ,  s i n  sos layar  que  e l l o  debe  tamb ién 
ha l l a r  su  causa ,  pa r c i a lmen te ,  en  l a  p ro l i f e r a c ión  de  ac t i v idades  de l  
c r imen o rgan i zado;  y  e l  hecho  de  ac tua l i z a r se  po r cent a je s  so s ten idos  
de  e j e cuc iones  med ian t e  aho r camiento  y  u so  de  ob j e to s  co r tan t es ,  
r eve la  que  h i s tó r i camen te  no  se  han  pod ido  camb ia r  l o s  pa rad igmas 
que  desva lo r i z an  a  l a  muje r  y  l a  someten  a  t ra tos  c rue l es ,  basados  en  
un  c r i t e r i o  que  l a  e s t ima desechab l e ,  agud i zado  por  un  cont ex t o  de  
permi s ib i l i d ad  soc ia l .  
 
 
  IV.  La  v i o l enc ia  en  cont r a  de  l a s  muje res ,  que  t rág i camente  
l l ega  a  su  man i fe s ta c ión  ú l t ima como hom i c id io  o  f emin i c i d io ,  genera ,  
s imu l tánea  y  co r re l a t i vamente ,  a f ec t ac iones  a  sus  h i j as  e  h i j os ,  
e spec i a lmente  s i  son  menores  de  edad ,  cons t i t uyéndo los  en  v í c t imas 
t amb ién  de  aque l l a  v io l enc i a .    
 
  En  e se  sent ido ,  en  e l  s eno  de  l a  O rgan i z ac ión  de  l a s  
Nac iones  Un idas  se  ha  de f i n ido  a  l a  v io l enc i a  cont r a  l a s  n i ñas  y  l o s  
n i ños ,  como “e l  u so  de l i be rado  de  l a  f ue rza  o  poder ,  r ea l  o  en  fo rma 
de  amenaza  que  t enga  o  pueda  tener  como resu l t ado  l es iones ,  daño 
p s i co lóg i co ,  un  desa r ro l l o  de f i c i en t e ,  p r i v ac iones  o  in c lu so  l a  muer te . ” .  
 
  A s í ,  l a  r e fe r ida  Organ i z ac ión  de  l as  Nac iones  Un idas  ha  
sos t en ido  l a  cons ide rac ión  de  que  l as  h i j as  e  h i j os ,  menores  de  edad ,  
de  l as  muje res  v í c t imas  de  v io l enc ia  de  géne ro  t i enen  e l  m i smo 
ca rác te r ,  po r  depende r  emoc iona lmen te  de  qu i enes  l e s  p ro cu ran 
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cu idados ,  t en iendo  l a  mad re  en  ese  ro l ,  po r  r eg l a  gene ra l ,  l a  mayor  
impo r t anc ia ,  de  modo  que  l a  v io l enc i a  e j e r c ida  cont r a  l a  mad re  p roduce  
en  l as  h i j a s  y  l o s  h i j os  consecuenc ia s  negat i v as  en  su  desa r ro l l o .  
 
  En  e fec t o ,  en  e l  cont ex to  de  l a  v io l enc ia  cont ra  l as  mu je res ,  
sus  h i j os ,  n iñas  y /o  n i ño s ,  en  muchas  ocas iones  su f ren  ag res iones  
d i r e c ta s ,  a l  p r esenc ia r  l o s  ma los  t ra tos  en t re  sus  a scend i en t es  o  
po rque ,  en  gene ra l ,  s e  ha l l an  inmersos  en  un  ento rno  de  r e l a c iones  
i n t e rpe rsona l e s  v io l en t as  y  de  abuso  de  pode r ,  l o  que  imp l i ca  un 
amb ient e  en  e l  que  se  no rma l i z a  y  has ta  pa rec ie ra  l eg i t ima rse  l a  
v io l enc i a  como pa r t e  de  l as  r e l a c i ones  a fec t i v as  y  per sona le s ,  
p roduc i endo  un  mode l o  negat i vo  de  és ta s  que  daña  su  desar ro l l o .  
 
  De r i vado  de  l o  an te r io r ,  e s  de  a f i rmar se  que ,  en  p r i n c ip i o ,  
s on  e l  m i edo  y  l a  anu l a c ión  emoc iona l  que  su f r en  l as  muje res  y  l a s  
n i ñas  y  l o s  n i ño s  l os  f ac t o res  que  lo s  i gua l an  en  su  cond i c ión  de  
v í c t imas  de  l a  v io l enc ia  de  géne ro .   
 
  Aho ra  b i en ,  t ra tándose  de l  homic id io  o  f em in i c id i o  
perpe t r ado  en  cont r a  de  l a  muje r  que  es  mad re  de  menores  de  edad ,  
l a  v io l enc i a  de  géne ro  ac t ua l i z a  no  so lo  l a  a f ec t ac ión  emoc iona l  de  
r e f e renc i a ,  s i no  tamb ién  un  per j u i c i o  t ang ib le  cons i s t en te  en  l a  pérd ida  
de  l a  p rogen i to r a  y ,  po r  ende ,  e l  v e r se  p r i vados  de  sus  cu idados  y  de l  
co r r espond i en te  apo r t e  a f ec t i v o ,  de  va lo r es  y  p r i n c ip io s ,  as í  como lo  
conducent e  en  e l  ámb i t o  de  l o  mater i a l  o  e conómi co .     
 
  Po r  ende ,  l as  n i ñas  y  l o s  n i ño s  que  v i v en  seme jant e 
s i t uac ión  r egu la rmen te  padecen ,  en  cuanto  a  l o  f í s i co ,  r e t ra so  en  e l  
c r e c im i ento ,  a l t e r ac i ones  en  e l  sueño  y  l a  a l imentac ión ,  a s í  como 
d i sminuc i ón  de  hab i l i d ades  mo to ras ;  en  e l  a spec to  emoc iona l ,  
p re sent an  ans iedad ,  i r a ,  dep res i ón ,  ba j a  au toes t ima y  t ra s to rno  de  
es t r és  pos t  –  t r aumát i co ;  cogn i t i vamen te ,  s e  man i f i es t a  r e t r aso  en  e l  
l engua je ,  a f ec tac i ón  en  e l  r end im iento  es co la r ,  en t r e  o t ros  p rob l emas;  
en  l a  conduc t a ,  se  obse rvan  es casas  hab i l i dades  para  soc ia l i za r ,  
ag res i v idad ,  dé f i c i t  de  a t enc ión  o  h ipe rac t i v idad ,  i nmadurez ,  
de l i n cuenc i a  y  tóx i co  o  f á rmaco  dependenc i as .   
 
  E l  es t ado  de  cosas  en  comento  es  mayo rmente  p reocupante 
cons ide rando  que  en  pa í s es  como España  y  Méx i co  l a  mayor í a  de  l a s  
muer te s  v io l en t as  de  mu je res  a cont ecen  en  l os  g rupos  de  edad  que 
o sc i l an  en t re  l o s  ve i n t e  y  l o s  cua ren ta  años ,  es  dec i r ,  co i nc id i endo  con  
e l  r ango  en  que  l a s  muje res  p redom inantemente  t i enen  h i j os  meno res  
de  edad .  
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  Merced  a  l o  expues t o ,  i n c lu so  a  n i v e l  i n t e rnac iona l  s e  
e s t ima que  l a s  h i j a s  y  l o s  h i j os  menores  de  edad  de  l a s  mu je res  
v í c t imas  de  v io l enc i a  de  género ,  padecen  t amb ién  és ta ,  de  fo rma 
ex t ens i v a ,  y  son  igua lmente  v í c t imas  de  l a  m i sma .  E l l o  ha  con l l evado 
a  que ,  en  l a  a c tua l i d ad ,  l a  v io l enc i a  de  géne ro ,  r epe rcu t ida  en  n i ñas  y  
n i ños ,  s e  cons idere  como un  t i po  espec i a l  de  ma l t ra to  i n fan t i l .  
 
  Consecuen temente ,  l as  n i ñas  y  l o s  n i ño s  en  l a  s i t uac ión  
pues t a  en  r e l i eve  deben  se r  a tend idos  ba jo  l a  per spec t i v a  inheren te ,  
e s  dec i r ,  en  e l  con junto  de  med idas  que  a tañen  a  l a  a t enc ión  de  l a  
v io l enc i a  de  géne ro ,  y  como una  c i r cuns tanc i a  con fo rmante  de  ese 
todo .  
 
 
  V.  Una  cons ide rac ión  espec ia l  en  e l  t ema que  nos  o cupa  
merece  l o  re l a c ionado  con  e l  su i c id io  en  que ,  eventua lmen te ,  i n cur r en  
l as  muje res  que  su f r en  v io l enc ia  de  géne ro ,  po r  s e r  un  fenómeno que 
t i ene  l a  m i sma causa  que  e l  hom i c id io  comet ido  con  v io l enc i a  o  e l  
f emin i c id i o ,  y  genera  e f ec tos  s im i l a r es  a  é s tos  en  l a s  h i j a s  y  l o s  h i j os  
meno res  de  edad .  
 
  A l  r espec to ,  e s  opo r t uno  seña l a r  que ,  con fo rme a  un  
es t ud io  r ea l i z ado  po r  l a  denom inada  “Asoc ia c ión  de  Muje res  
P rog res i s ta s ”  de  España ,  en  cen t ro s  y  ca sas  de  acog ida  de  ese  pa í s ,  
durante  e l  año  dos  mi l  c in co ,  reve ló  que  e l  o chent a  po r  c i en t o  (80%) 
de  l a s  muje res  ma l t ra tadas  hab r í an  man i f es tado  que  t uv ie ron  l a  
i n t enc ión  de  su i c ida r se ,  después  de  v i v i r  un  per iodo  p ro l ongado  de 
v io l enc i a  de  género .  Esas  muje res  t en ían  un  p romed io  de  t re i n ta  y  t r es  
años  de  edad  y  e l  s e t en ta  y  dos  po r  c i en to  de  l as  m i smas  e ra  mad re ,  
en  p romed io ,  de  dos  h i j o s  menores  de  edad .  
 
  A  par t i r  de  l o s  da tos  de  re f e renc ia ,  en  e l  e s t ud io  se 
conc l uyó  que  “… La  s i t uac ión  de  desespe rac ión ,  t emor ,  cu lpab i l i dad  y  
ba j a  au toes t ima,  l a s  l l eva  a  p lan t ear  e l  su i c id i o  como sa l i da  a  pesar  
de  l a  ex i s t enc ia  de  h i j os . ” .  
 
  En  Méx i co ,  con  re l a c ión  a  e s te  tóp i co ,  es  per t i nente  
des tacar  que  en  l os  años  dos  m i l  ca to r ce  y  dos  m i l  qu i nce  e l  í nd i ce  de 
su i c id i os  de  mu je res  f ue  supe r i o r  a l  de  de func i ones  femen inas  con 
p resunc i ón  de  homi c id i o  r eg i s t r ado  en  e l  año  dos  m i l  s i e t e ,  cuando 
a l canzó  su  pun to  más  ba j o .  
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  Además ,  s e  obse rva  una  sospechosa  re l a c ión  i nver samente 
p ropo r c iona l  en t re  e l  aumento  de  su i c id ios  de  muje res ,  l o  cua l  de  suyo 
es  p reocupante ,  y  e l  dec rec im iento  de  muer te s  femen inas  con 
p resunc i ón  de  hom i c id io ,  y a  que  pa rec i e r a  que  una  i ndet e rminada  
cant idad  de  és t as  se  h i c i e ran  pasar  como decesos  au to  i n f l i g idos .   
 
  Po r  l o  an t e r io r ,  s e  adv i e r t e  l a  per t i nenc i a  de  que  l a  
a c tua l i z ac ión  de  aparent es  su i c id io s  de  muje res  genere  e l  i n i c i ó  de  
ca rpe t as  de  inves t i gac i ón ,  an t e  e l  M in i s te r i o  Púb l i co ,  en  l as  que  se 
r ea l i cen  l a s  i ndagato r i as  necesar i a s ,  med ian t e  l a  p rác t i ca  de  todas  l as  
d i l i genc i as  y  p ro to co los  ap l i c ab l es  a l  homi c i d io  o  f emin i c id io ,  pues  so l o  
a s í  pod r í a  des ca r ta r se  que ,  en  r ea l i d ad ,  s e  es tuv i e r a  an te  l a  com is i ón  
de  a lguno  de  es t os  de l i t os ,  o  en  a lguna  h ipó t es i s  de  in c i t a c i ón  a l  
su i c id i o .  
  
  Aho ra  b i en ,  l a  l í nea  de  r azonam iento  emprend ida  en  l o s  
pár ra fo s  que  an teceden  nos  conduce  a  p lan t ea r  que  l a s  med idas ,  en  
gene ra l ,  que  deben  imp lementa rse  a  f avo r  de  l as  n iñas  y  l o s  n i ños ,  
h i j os  de  muje res  v í c t imas  de  homi c id io  con  v io l enc ia  o  f em in i c id io ,  han 
de  ent ende rse  ap l i cab l es  a  l a s  y  l o s  menores  de  edad ,  h i j os  de  muje res  
que  se  su i c idan ,  cuando  e l  su i c id io  s ea  p reced ido  po r  hechos 
p resumib l emente  cons t i t u t i v os  de  v io l enc i a  de  género ,  pues ,  de  
mane ra  aco rde  con  lo  ra zonado  en  l í neas  que  an teceden ,  a  e l l o s  
t amb ién  l es  co r r esponde l a  ca l i d ad  v í c t imas  de  esa  espec ie  de  v io l enc i a  
y ,  po r  ende ,  e l  ca rác te r  de  su j e t os  de  ma l t r a to  i n f an t i l .  
 
 
  VI .  P lan t eadas  que  han  s ido  l a s  noc iones  gene ra l es  de  l a  
p rob lemá t i ca  que  abo rda  l a  p resente  in i c i a t i va ,  conv i ene  ahora  ub i ca r  
l a  pos i c i ón  de  T laxca la  en  to rno  a  l a  m i sma ,  con  re l ac ión  a  l as  demás 
en t idades  f edera t i va s  de l  pa í s .  
 
  A l  r espec to ,  r esu l t a  que ,  cons i de rando  e l  pe r i odo  
comprend ido  en t r e  l o s  años  m i l  novec ien tos  o chenta  y  c in co  a  dos  m i l  
d i e c i s é i s ,  T l axca l a  ha  mos t rado  una  d i nám ica  camb iant e  en  cuanto  a  
l a  t asa  de  de func iones  f emen inas  con  p resunc ión  de  homi c i d io ;  as í ,  
e j emp l i f i c a t i vamente ,  para  i l us t r a r  l a  expos i c i ón ,  s e  obse rva  que  en  
m i l  novec i en tos  o chent a  y  c i n co ,  l a  t asa  de  ese  t i po  de  de func iones  en 
es t e  Es tado  de  l a  Repúb l i ca  o cupa  e l  l ugar  número  ve i n t idós ;  en  m i l  
novec i en tos  noven ta  y  cua t ro ,  T l ax ca la  f ue  l a  En t idad  Federa t i va  con 
meno r  t a sa  de  aque l l a  e spec i e  de  decesos ;  pe ro  en  l os  años  m i l  
novec i en tos  o chenta  y  o cho ,  dos  m i l  s e i s  y  dos  m i l  s i e t e ,  o cupó  e l  
déc imo segundo  lugar ,  en  l a s  anua l i dades  mi l  novec ien to s  novent a  y  
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nueve  y  dos  m i l  ca to r ce  se  ub i có  en  e l  l ugar  onceavo ,  y  en  e l  año  dos  
m i l  do s  se  s i t uó  en  e l  año  dos  m i l  dos  y  en  l a  anua l i dad  dos  m i l  s i e te  
a l canzó  un  l amentab le  sép t imo luga r  a  n i v e l  nac i ona l .  
 
  E l l o  pe rm i t e  observar  que  aunque han  hab ido  años  en  l o s  
que  T l ax ca la  s e  s i t úa  en t r e  l as  en t idades  f ede ra t i v as  con  meno r  t asa 
de  muer t es  v io l en ta s  de  mujeres ,  en  o t ros  se  ha  co lo cado  ent r e  la  
m i t ad  de  és ta s  con  mayor  i n c i denc i a  y  has t a  en t re  l a s  d i ez  que  han 
r epor t ado  l a s  t asas  mayo res  de  r e f e renc ia ,  l o  que  gu í a  a  conc lu i r  que 
e l  f enómeno en  aná l i s i s  es  l a t en te  en  nues t ro  E s tado ,  que  l os  l og ro s  
que  eventua lmente  se  l og ran  no  son  de f i n i t i vos ,  s ino  momentáneos ,  y  
de  cons tan t e  a c t ua l i za c ión  y ,  po r  ende ,  que  su  t r a t am iento  amer i t a  un  
es fue rzo  in s t i t u c iona l  permanen te .  
 
 
  VII .  Ot ro  aspec to  impor tan t e  cons i s t e  en  seña la r  cuá l  e s  e l  
e s t ado  que  gua rda  e l  o rden  ju r íd i co  y /o  l a  no rma t i v idad ,  en  gene ra l ,  
l o  to cant e  a  l a  p rev i s i ón  de  l as  n i ñas  y  l o s  n i ño s ,  h i j os  de  muje res  
f a l l e c idas  v io l en t amente ,  como v í c t imas  de  v io l enc i a  de  géne ro .  
 
  En  to rno  a  ese  aspec to ,  debe  dec i r se  que ,  como par te  de l  
s egu im iento  a  l a  Po l í t i ca  Nac iona l  en  Mater i a  de  Igua ldad  ent re  
Muje res  y  Hombres ,  l a  Comi s ión  Nac i ona l  de  l os  De rechos  Humanos 
r ea l i z a  un  mon i t o reo  de  l a  regu la c i ón  de  l os  de rechos  de  l a s  muje res ,  
cont emp lando  en  e l l o  l o  r e l a t i v o  a l  r e conoc im iento  de  l os  derechos  de 
l as  v í c t imas  ind i re c t as ,  meno res  de  edad ,  de l  de l i t o  de  f em in i c id io ,  en  
l as  l eyes  de  v í c t imas .  
 
  E sa  acc ión  t i ene  como  p resupues to  e l  r e conoc im iento  
f o rma l  de  que  a  l as  n i ñas  y  a  l o s  n i ño s ,  h i j o s  de  l as  muje res  v í c t imas 
de  f emin i c i d io  y  homi c i d io  con  v io l enc ia ,  l es  a s i s t e  e l  ca rác t e r  de 
v í c t imas  i nd i r ec tas  de  ta l es  i l í c i t os ,  con fo rme a  l o  p rev i amente 
a rgumentado ,  y  l o s  hace  su je t os  de l  de recho  a  l a  repa rac i ón  de l  daño 
i nhe ren te .  
 
  Aho ra  b i en ,  de  con fo rmidad  con  e l  documento  l l amado  
“P r i n c ip io s  y  d i r e c t r i c es  bás i co s  sob re  e l  derecho  de  l as  v í c t imas  de 
v io l a c iones  man i f i e s t as  de  l as  no rmas  in te rnac i ona l es  de  de rechos 
humanos  y  de  v io l ac i ones  g raves  de l  de recho  in t e rnac iona l  human i t a r i o  
a  i n t e rpone r  r ecu rso s  y  ob t ene r  r epa rac iones . ” ,  e l  cua l  fue  ap robado 
con  mot i vo  de  l a  reso l uc ión  número  60/147 ,  d i c t ada  por  l a  Asamb lea  
Genera l  de  l a  Organ i z ac ión  de  l a s  Nac i ones  Un idas ,  e l  d í a  d i e c i sé i s  de 
d i c i embre  de l  año  dos  m i l  c i n co ,  l a  r eparac ión  de l  daño  debe t ene r  l o s  
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ca rac te res  de  i n t eg ra l ,  ap rop i ada  y  p ropor c iona l ,  deb i endo  abar ca r  l o s  
concep tos  s igu ien tes :  
 
  -  Rest i tuc ión:  Que  se  hace  cons i s t i r  en  devo lve r  a  l a  
v í c t ima a  l a  s i t uac ión  an t e r io r  a  l a  v io l a c i ón .  
 
  -  Indemnizac ión:  Cons i s t en t e  en  l a  en t rega  de  una 
cant idad  de  numerar io ,  equ iva l en te  a  l o s  pe r j u i c i os  e conóm icos  
causados  po r  l a  v io l a c i ón .  
 
  -  Rehabi l i tac ión :  Con fo rmada por  e l  o t o rgamien to  de  l os  
s e rv i c i os  méd i co ,  ju r íd i co ,  de  t r aba j o  soc i a l  y  ps i co lóg i co .  
 
  -  Sat i s facc ión :  Que  debe ve rsa r ,  enunc ia t i v amente ,  en  l a s  
med idas  tenden tes  a  p rocu ra r  que  no  cont inúen  l as  v i o l ac iones  
r e spec t i v as ,  e l  ac ceso  a  l a  ve rdad ,  e l  o to rgam iento  de  d i s cu lpa  púb l i ca ,  
l a  ap l i ca c ión  de  sanc iones  j ud i c i a l es  o  admin i s t r a t i va s  y  l a  p romoc i ón 
de  l os  de rechos  humanos .  
 
  -  Garant ías  de  no  repet ic ión :  Cons i s ten t es  en  med idas  a  
med iano  o  l a rgo  p la zo ,  como e l  fo r t a l e c im i ento  de  l a  i ndependenc i a  
de l  Pode r  Jud i c i a l ,  e l  f omento  a  l a  educac i ón  en  mater i a  de  de rechos  
humanos  y  l a  r ev i s i ón  cons t an t e  de l  ma r co  ju r í d i co  en  e l  m i smo ámb i to .  
 
  Lo  an te r i o r  t i ene  su  f undamento  en  e l  a r t í cu lo  1  de  l a  Ley  
Genera l  de  V í c t imas ,  que  l i t e ra lmente  es  de l  t enor  s i gu ien t e :  
 

A r t í cu l o  1 .  … 
 
… 
 
… 
 
La  r epa rac i ón  i n t eg ra l  comprende l as  med idas  de 
r e s t i t u c i ón ,  rehab i l i t ac ión ,  compensac ión ,  
s a t i s fa c c i ón  y  garant í a s  de  no  repet i c i ón ,  en  sus  
d imens i ones  ind i v idua l ,  co le c t i v a ,  mater i a l ,  mo ra l  y  
s imbó l i ca .  Cada  una  de  es t as  med idas  se rá  
imp lementada  a  favo r  de  l a  v í c t ima  t en i endo  en 
cuent a  l a  g ravedad  y  magn i t ud  de l  hecho  
v i c t im i z an te  comet ido  o  l a  g ravedad  y  magn i t ud  de 
l a  v io l a c i ón  de  sus  de rechos ,  as í  como la s  
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c i r cuns t anc i as  y  ca rac t e r í s t i c as  de l  hecho  
v i c t im i z an te .  

 
  T ra t ándose  de l  t ema espec í f i co  que  en  es t a  i n i c i a t i va  se  
abo rda ,  r esu l t a  que  en  e l  a r t í cu lo  4  de  l a  Ley  Genera l  de  V í c t imas  se  
e s t ab le ce  dos  c l a s i f i c ac iones ,  p rec i s amente ,  de  v í c t imas  de l  de l i t o  o  
de  l a  v io l a c ión  a  sus  derechos  humanos ;  l a  p r imera ,  con  base  en  e l  
c r i t e r i o  de  s i  e l  ag rav io  r e sent ido  es  per sona l  o  no ,  es t ab le c iendo  l a s  
ca tegor í a s  de  v í c t imas  f í s i c as  o  i nd i v idua l es  y  v í c t imas  co le c t i v as ,  y  la  
s egunda ,  con fo rme  a l  g r ado  de  inc idenc i a  de l  i l í c i t o  o  v io l a c ión ,  
d i s t i ngu iendo  ent re  v í c t imas  d i r e c ta s ,  i nd i r e c t as  y  po t enc i a l e s .  
 
  A s í ,  e l  ca rác te r  de  v í c t imas  i nd i r ec t as  co r r esponde ,  en  
t é rminos  de l  pá r r a fo  segundo  de  aque l  numera l ,  a  “…  lo s  f am i l i a r es  o  
aque l l as  pe rsonas  f í s i c as  a  ca rgo  de  l a  v í c t ima d i r e c t a  que  t engan una 
r e la c ión  i nmed ia t a  con  e l l a . ” .   
 
  En  e se  sent ido ,  es  c l a ro  que  a  l a s  n i ñas  y  l o s  n iños ,  h i j os  
de  muje res  v í c t imas  de  f emin i c id io  u  hom i c id io  con  v io l enc ia ,  y  has t a 
de  su i c id io ,  cuando  l e  p recede  v io l enc ia  de  género ,  l e s  a s i s t e  e l  
ca rác te r  de  v í c t imas  ind i re c t as  de  esos  hechos ,  como  se  ha  ven ido  
sos t en i endo .  
 
  En  cuanto  a  su  t ra tamiento ,  en  l os  a r t í cu l os  8  pár r a fo  
t e r ce ro ,  12  f ra cc ión  V I I I ,  20  pár ra fo  sex to ,  22 ,  31 ,  51  y  73  de  l a  Ley  
Genera l  de  l a  ma te r i a  s e  p revé  derechos  que  los  f am i l i a re s  de  l a s  
v í c t imas  d i re c t as  compar t en  con  és t as  o ,  en  su  caso ,  que  l e s  a s i s t en  
en  s í ,  t a l es  como e l  r e l a t i vo  a  se r  i n fo rmados  de  l as  ga rant í a s ,  
mecan i smos  y  p ro ced im iento s  pa ra  accede r  a  l as  “med idas  de  ayuda”  
cont emp ladas  en  l a  l ey ;  e l  de recho  a  l a  s egu r idad  cont ra  a c t os  de  
amenaza ,  i n t im idac i ón  o  rep resa l i a ;  l a  f a cu l t ad  de  p resenc i a r  l a s  
exhumac i ones  de  l as  v í c t imas  d i re c t a  y  l a  pos ib i l i dad  de  que  e l  E s tado 
gene re  mecan i smos  pa ra  l a  i nves t igac i ón  independ i en t e ,  impa rc ia l  y  
compe tent e  de  l os  hechos ,  t odo  e l l o  a  f i n  de  sa l v agua rdar  e l  de recho 
de  l o s  f am i l i a re s  de  l as  v í c t imas  d i r e c ta s  a l  conoc im iento  de  l a  ve rdad;  
e l  debe r  de  l o s  t re s  n i v e le s  de  gob ie rno  de  apoya r  a  l as  v í c t imas 
i nd i r e c t as ,  en  l o  r e l a t i vo  a l  pago  de  l o s  gas tos  funera r ios  i nheren tes ;  
e l  de recho  a  r ec ib i r  becas  comp le ta s  de  e s tud io s  en  in s t i t u c i ones  
púb l i ca s  y  e l  de recho  a  l a  reve la c ión  púb l i ca  y  comp le ta  de  l a  ve rdad ,  
para  ev i t a r  que  se  p roduz can  nuevos  de l i t os  o  v io l ac i ones  a  l o s  
derechos  humanos .   
 
  L amentab l emente ,  l as  p rev i s i ones  l ega l es  en  l a s  en t idades  
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f ede ra t i v as ,  pa ra  r e conocer  l a  ca l i dad  v í c t imas  ind i r ec t as ,  que  l es  
co r r esponde a  l a s  n iñas  y  a  l o s  n iños ,  h i j os  de  muje res  v í c t imas 
d i r e c ta s  de  l o s  de l i t o s  o  hechos  supra  a l ud idos ,  e s  e scasa  e  i n c ip i en t e .  
 
  En  e f ec to ,  so lo  l as  l eyes  de  v í c t imas  de  cua t ro  es t ados  de  
l a  Repúb l i c a  ( Ja l i s co ,  Oaxaca ,  Pueb la  y  Verac ruz )  cont i enen  a lguna 
d i spos i c i ón  e spec í f i c a ,  en  l a  que  se  cons i de ra  como v í c t imas  i nd i r ec t a s  
a  l o s  meno res  de  edad ,  h i j o s  de  v í c t imas  d i r e c t as ;  l a  l eg i s l ac ión 
r e spec t i v a  de  l a  C iudad  de  Méx i co  se  concre t a  a  es t ab le ce r  que  se  l e s  
o t o rga rá  un  t r a t o  p re f e renc i a l  y  d i f e r enc i ado;  en  l as  de  nueve 
en t idades  f edera t i v as  más  (Campeche ,  Coahu i l a ,  Co l ima,  Du rango ,  
Guana jua to ,  Naya r i t ,  Qu in tana  Roo ,  San  Lu i s  Po t os í  y  S ina l oa )  se  
p rev i ene  que  a l  o to rgar se  med idas  de  r ehab i l i t ac ión  se  l e s  da rá  “un 
t ra t o  espec ia l ” ;  y  en  l a s  de  l as  r es t an t es ,  en t r e  é s ta s  T laxca l a ,  no  se  
adv i e r t e  a l guna  d i spos i c i ón  re l a t i v a  a l  ca rác t e r  de  v í c t imas  i nd i r e c ta s  
de  l as  n i ñas  y  l o s  n i ños ,  h i j o s  de  mu jeres  su je ta s  de  f emin i c id i o  u  
hom i c id io  con  v io l enc ia .  
 
  C i e r t amente ,  en  T laxca l a  e l  Ordenamiento  que  r egu l a  l a  
mate r i a  es  l a  Ley  de  A t enc ión  y  P ro tecc i ón  a  V í c t imas  y  Ofend idos  de l  
De l i t o  para  e l  E s tado ,  pub l i cada  en  e l  Per iód i co  O f i c i a l  de l  Gob i e rno 
de l  E s t ado  e l  d í a  t r e s  de  mayo  de l  año  dos  m i l  ca to rce ,  cuya  ún i ca 
r e fo rma se  pub l i có  en  e l  m i smo med io  de  d i fu s ión  o f i c i a l  e l  v e i n t i ocho 
de  nov i embre  de  aque l l a  anua l i dad ,  s i n  que  en  t a l  O rdenam iento  Lega l  
s e  cont enga  a lgún  seña lamiento  e spec í f i co  conce rn i en t e  a l  t óp i co  en 
aná l i s i s .   
 
 
  VIII .  Der i vado  de  l o  expues to ,  y  pa ra  cont r i bu i r  a  a t ende r  
l a  s i t uac i ón  pues ta  en  r e l i eve ,  l a  sus c r i t a  p l an t ea  l as  p ropues t as  
s igu i en tes :  
 
  A.  CON RELACIÓN A  LA  LEY DE  ATENCIÓN Y 
PROTECCIÓN A  VÍ CTIMAS Y  OFENDIDOS PARA EL  ESTADO.  
 
  1 .  Ad i c i ona r  un  pár r a fo  segundo ,  re co r r i endo  en  su  o rden  
l os  subsecuen tes ,  a l  a r t í cu lo  4 ,  de  modo  que  en  e l  m i smo se  r econoz ca ,  
exp resamente ,  aunque de  fo rma  no  l im i t a t i v a ,  l a  ca l i d ad  de  v í c t imas 
i nd i r e c t as  a  l a s  h i j as  y  l o s  h i j os ,  meno res  de  edad ,  de  muje res  v í c t imas 
de  l os  de l i t os  de  f em in i c id io  u  hom i c id i o  con  v i o l enc ia .  
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  2.  Ad i c i onar  un  pá r ra fo  cua r to  a l  a r t í cu lo  4  B i s ,  pa ra  
e s t ab le cer  que  l a  ca l i d ad  de  v í c t ima de  l as  pe rsonas  i nd i cadas  en  e l  
pun to  an t e r io r  se  p resuma ,  bas t ando  pa ra  e l l o  l a  p rueba  de  l a  f i l i a c ión .  
 
  3.  Re fo rmar  e l  pá r ra fo  segundo  de l  a r t í cu lo  11 ,  pa ra 
p rec i s a r  que  l a  a t enc ión  méd i ca  y  ps i co lóg i ca  de  emergenc i a  que  debe 
o t o rga rse  a  l as  v í c t imas  de  de l i t os  o  v io l a c iones  de  de rechos  cont ra  l a  
l i b e r tad  y  l a  i n t eg r idad  se  o t o rguen tamb ién  l a s  h i j as  y  l o s  h i j o s ,  
meno res  de  edad  muje res  v í c t imas  de  l o s  de l i t os  de  f emin i c id i o  u 
hom i c id io  con  v io l enc ia ,  as í  como a  t a l e s  muje res ,  cuando  e l  i l í c i t o  s e 
cometa  en  g rado  de  t en ta t i v a .  
 
  4.  Se r e fo rme l a  f r ac c ión  XVI  de l  a r t í cu l o  10 ,  e senc i a lmente  
para  ag regar  un  pár r a fo  segundo  en  e l  que  se  p revea  e l  deber  j u r íd i co  
de  l a s  au to r i dades ,  cons i s t en t e  en  es tab l e cer  l a s  med idas  pe r t i nent es  
para  que  lo s  menores  de  edad ,  h i j a s  e  h i j o s  de  mujeres  de  mu je res  
v í c t imas  de  f em in i c id i o  u  hom i c id io ,  s e  conse rven  en  e l  en t o rno  
f ami l i a r  p r ev io  a  l a  muer t e  de  su  mad re ,  excep to  s i ,  en  su  s i t uac ión 
concre t a ,  e l l o  fue re  cont ra r i o  a l  p r i nc ip io  de  in te rés  super io r  de  l a  
n i ñez .  
 
  5.  Se ad i c ione  un  pár ra fo  segundo  a  l a  f r a cc ión  XXI I I  de l  
a r t í cu lo  10 ,  para  de t e rminar  que  l as  v í c t imas  ind i r e c t as  a  que  se  r e f i e r e 
e s t a  i n i c i a t i v a  re c iban  t r a t am iento  espec ia l i z ado ,  para  p roveer  a  su 
r ehab i l i t a c ión  f í s i ca  y  ps i co l óg i ca ,  de  f o rma i nmed i a t a ,  g r a tu i t a  y  
o f i c i o sa .  
 
  6.  Se ad i c ionen l os  pár ra fo s  segundo  y  t e r ce ro  a  l a  f ra c c i ón  
I  de l  pá r r a fo  p r imero  de l  a r t í cu lo  13 ,  con  e l  p ropós i t o  de  d i spone r ,  
suces i vamente ,  que  en  l os  ca sos  de  apa rente  su i c id io  de  a l guna  muje r ,  
cuando  haya  ant ecedentes  de  que  su f r i e r a  v i o l enc ia ,  se  ago t en  l as  
d i l i genc i as  pe r t i nen t es  y  necesa r i as  para  va l o r a r  s i  f ue  v í c t ima de 
f emin i c id i o ,  as í  como que l as  h i j as  e  h i j os  de  ta l es  muje res  se  
cons ide ren  v í c t imas  y  l es  a s i s t an  l os  derechos  p rev i s to s  en  l a  l ey .  
 
  7.  Re fo rmar  l a s  f ra c c iones  IX  y  XX I I  de l  pá r ra fo  p r imero 
de l  a r t í cu lo  13  pa ra  in c lu i r  a  l o s  meno res  de  edad ,  h i j as  e  h i j os  de  l as  
muje res  v í c t imas  de  l o s  de l i t os  de  f emin i c id i o  u  hom ic id i o  con  v io l enc i a  
en t r e  l o s  su j e to s  que  amer i t en  l a  imp l ementac ión  de  l as  med idas  
t endentes  a  p ro t ege r  su  ident idad ,  i n t im idad  y  da tos  per sona l es ,  a s í  
como para  seña la r  que ,  en  e l  supues to  de  que  l a  v í c t ima sea  una  n iña 
o  n iño ,  en  todo  momento  se  acompañe,  en t re  o t ros  supues tos ,  de  qu i en 
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e j e r za  l a  pa t r i a  po t es tad ,  con  e l  án imo de  ga rant i z a r  su  e f ec t i v a 
r ep resentac ión .  
 
  8.  Ad i c iona r  una  f r a cc ión  I I  a l  a r t í cu lo  26 ,  a  f i n  de  
e s t ab le cer  l a  t rami ta c ión  i nmed i a ta  de l  p ro ced im iento  tendente  a  do t a r  
de  cus tod i a  p rov i s i ona l  a  l as  pe rsonas  des t i na t a r i as  de  es ta  in i c i a t i v a ,  
cuando  l a  muer t e  de  su  mad re  l as  de jé  p r i v adas  de  qu ién  l a  e j e r za .  
 
  9.  Se ad i c ione  un  a r t í cu lo  34  B i s ,  en  e l  que  se  de t e rmine  e l  
ca rác te r  p re f e rent e  de  l as  pe rsonas  menores  de  edad ,  h i j a s  e  h i j o s  de 
muje res  v í c t imas  de  f em in i c id io  u  homi c id i o  con  v io l enc ia ,  pa ra  r e c ib i r ,  
en  l o  conducente ,  l as  med idas  de  a t enc ión  p rev i s t as  en  e l  
O rdenamien to  Lega l  de  r e fe renc ia .  
 
  10.  Ad i c iona r  un  a r t í cu lo  38  B i s ,  en  e l  que  se  excep tué  de 
t rami t a c i ón  e l  o to rgam iento  de  l a s  med idas  de  a t enc ión  y  p ro t ecc ión ,  
cuando  es t én  d i r i g idas  a  l o s  su je tos  seña l ados  en  e l  punto  an t e r io r  y  
t engan ca rác te r  de  inmed i a to ,  u rgente  y /u  o f i c i o so .  
 
  11.  Se ad i c i one  un  a r t í cu lo  39  B i s ,  con  e l  ob j e t i vo  de  que  
e l  e s t ado  de  vu l ne rab i l i d ad ,  que  se  p revé  como requ i s i t o  pa ra  o t o rgar  
p r i o r i dad  para  l a  conces i ón  de  l a s  med idas  de  a tenc i ón  y  p ro t ecc ión ,  
s e  p resuma  a  f avo r  de  l a s  h i j a s  y  l o s  h i j os ,  meno res  de  edad ,  de 
muje res  v í c t imas  de  femin i c id i o  u  hom i c id io  con  v io l enc i a .  
 
  12.  Ad i c iona r  un  pá r r a fo  segundo  a  l a  f ra c c i ón  V  de l  
a r t í cu lo  52 ,  en  l a  que  se  d i sponga ,  exp resamen te ,  que  en  e l  p rog rama 
de  becas ,  a  que  se  r e f i e r e  o r ig ina lmen te  aque l l a  po r c ión  no rmat i v a ,  
deba  i n c l u i r s e  a  l as  pe rsonas  menores  de  edad  que  se  v i ene  hac i endo 
r e f e renc i a .  
 
 
  B.  RESPECTO AL  CÓDIGO PENAL DEL  ESTADO.   
 
  1 .  Se ad i c ione  un  in c i s o  b ) ,  r e co r r i éndose  en  su  o rden  lo s  
subsecuentes ,  a  l a  f r a c c ión  p r imera  de l  pá r r a fo  p r imero  de l  a r t í cu lo  
49 ,  para  co lo car  a  l a s  h i j as  y  a  l o s  h i j os ,  meno res  de  edad ,  de  muje res  
v í c t imas  de  l o s  de l i t o s  de  f emin i c i d io  u  homi c id i o  con  v io l enc i a ,  como 
su j e t os  con  derecho  a  l a  r epa rac ión  de l  daño ,  con  g rado  p r imord i a l  de 
p re f e renc i a .  
 
  2.  Re fo rmar  l a  f r acc i ón  I I  de l  pá r r a fo  p r imero  de l  a r t í cu l o  
49 ,  para  garan t i z a r  l a  obse rvanc i a  de  l a  ad i c i ón  p ropues ta  con fo rme a l  
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pun to  an t e r io r ,  a l  momento  de  o to rga r  l a  r eparac ión  de l  daño  en  e l  
ca so  de  de l i t os  en  que  l a  v í c t ima d i r ec t a  haya  fa l l e c ido .  
 
  E l l o  deberá  se r  a s í ,  a t en to  a  l a  ca l i d ad  de  v í c t imas 
i nd i r e c t as  de  l os  su j e to s  en  que  se  cen t r a  l a  p resent e  in i c i a t i va .  
 
  3.  Ad i c iona r  un  a r t í cu l o  231  B i s ,  a  e fec to  de  o rdena r  que  
l as  penas  cuya  impos i c i ón  amer i t en  l os  de l i t os  de  f emin i c id i o  u  
hom i c id io  do lo so  se  i n c r ementen  en  un  t e r c io ,  cuando  fue ran  s imu lados 
como su i c id i o .  
 
  C.  EN CUANTO A LA LEY DE LOS DERECHOS DE LAS 
NIÑAS,  NIÑOS Y  ADOLESCENTES DEL  ESTADO DE TLAXCALA.  
 
  1 .  Se ad i c ione  un  pár ra fo  cua r to  a l  a r t í cu lo  24 ,  en  e l  que  
se  f i j e  e l  derecho  de  l os  meno res  de  edad ,  h i j a s  e  h i j o s  de  muje res  de 
muje res  v í c t imas  de  f em in i c id io  u  hom i c id io ,  a  conse rva rse  en  e l  
en to rno  fami l i a r  p rev i o  a  l a  muer t e  de  su  madre ,  ex cep to  s i ,  en  su  
s i t uac ión  conc re ta ,  e l l o  f uere  cont ra r i o  a l  p r i n c ip io  de  in te rés  super io r  
que  l es  as i s t e .  
 
  2.  Ad i c ionar  una  f ra cc ión  XXI I  a l  a r t í cu lo  58 ,  en  e l  que  se  
e s t ab le zca  e l  derecho  de  l a s  pe rsonas  c i t adas  en  e l  pun to  que  
ant ecede ,  a  que  l as  au to r idades ,  en  su  ámb i t o  competenc ia l ,  ges t i onen 
a  su  favo r  becas  de  es t ud i os  en  i ns t i t uc i ones  púb l i ca s ,  garant i cen  que 
l os  s e rv i c i os  educa t i vos  se  l e s  b r inden de  fo rma p l enamen te  g ra t u i t a ,  
ges t i onen y  l es  en t r eguen  paquet es  de  un i f o rmes  y  ú t i l es  e s co l a r e s  y  
l e s  o to rguen exenc iones  en  l o s  pagos  de  i ns c r ip c i ones ,  r e i ns c r ip c iones  
y  co l eg i a t u ras .  
 
  3.  Se re fo rmen l as  f r a cc iones  XX y  XX I  de l  a r t í cu l o  58 ,  para 
permi t i r ,  con  l a  adecuada  t écn i ca  l eg i s l a t i v a ,  l a  imp l emen tac ión  de  l a  
ad i c i ón  p ropues ta  en  e l  punto  p receden te .  
 
 
  En  mér i t o  de  t odo  lo  expues to ,  me permi to  somete r  a  l a  
cons ide rac ión  de  es ta  Asamb lea  Leg i s l a t i va ,  e l  s i gu i en t e  
 
  

P R O Y E C T O  
D E  

D E C R E T O: 
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ARTÍCULO PRIMERO.  Con fundamento  en  l o  d i spues to  en  l os  a r t í cu lo s  
45 ,  47  y  54  f r a cc ión  I I  de  l a  Cons t i t uc i ón  Po l í t i c a  de l  E s t ado  L ib r e  y  
Soberano  de  T l ax ca l a ;  2  pá r r a fo  p r imero ,  3  pá r ra fo  p r imero ,  5  f r ac c ión  
I ,  7 ,  9  f ra c c ión  I I  y  10  Apa r t ado  A  f ra cc ión  I I  de  l a  Ley  Orgán i ca  de l  
Pode r  Leg i s l a t i vo  de l  E s t ado  de  T lax ca l a ,  se  re forman  l a  f r a c c ión  XV I  
de l  a r t í cu lo  10 ,  e l  pá r ra fo  segundo  de l  a r t í cu lo  11 ,  l a s  f ra c c iones  IX  y  
XX I I  de l  a r t í cu l o  13;  y  se  ad ic ionan un pár ra fo  segundo ,  
r e co r r i éndose  en  su  o rden  l os  subsecuentes ,  a l  a r t í cu l o  4 ;  un  pár ra fo  
cua r to  a l  a r t í cu lo  4  B i s ,  un  pá r r a fo  segundo  a  l a  f r ac c i ón  XXI I I  de l  
a r t í cu lo  10 ,  ad i c i onen los  pá r r a fos  segundo  y  t e rce ro  a  l a  f ra c c i ón  I  
de l  a r t í cu lo  13 ,  una  f r acc ión  I I ,  r e co r r i éndose  en  su  o rden  l a s  
subsecuentes ,  a l  a r t í cu lo  26;  y  l o s  a r t í cu l os  34  B i s ,  38  B i s  y  39  B i s ,  
t odos  de  l a  Ley  de  A tenc i ón  y  P ro t ecc ión  a  V í c t imas  y  Ofend idos  pa ra 
e l  E s tado  de  T lax ca l a ,  pa ra  quedar  como s igue:  
 
 
A r t í cu l o  4 .   
 
En concordanc ia  con lo  previ sto  en  e l  párra fo  anter ior ,  y  de  
forma enunc iat iva  y  no  l imi tat iva ,  se  cons ideran v íc t imas 
ind i rectas  las  n iñas,  los  n iños  y  adolescentes  h i jos  de  mujeres 
v íc t imas  de  feminic id io  y  de  homic id io  con v io lenc ia .  
 
… 
 
… 
 
… 
 
 
Ar t í cu l o  4  b i s .  … 
 
I .  a  IV .  … 
 
… 
 
… 
 
Tratándose  de  menores  de  edad,  h i jas  e  h i jos  de  mujeres  
v íc t imas  de  feminic id io  y  de  homic id io  con v io lenc ia ,  l a  ca l idad 
de  v íc t ima se  presumirá ,  bastando para  e l lo  que  se  pruebe  la  
f i l iac ión.   
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A r t í cu l o  10 .  … 
 
I .  a  XV .  … 
 
XVI .  A  l a  r eun i f i c a c ión  f am i l i a r  cuando  po r  r azón  de  su  t i po  de  
v i c t im i z ac ión  su  núc l eo  f am i l i a r  s e  haya  d i v id ido .  
 
Las autor idades  de  los  n ive les  de  gobierno  estata l  y  munic ipa l ,  
as í  como e l  s i stema para  e l  Desarro l lo  Integra l  de  la  Fami l ia ,  en  
e l  ámbito  de  sus  respect ivas  competenc ias ,  implementaran  las 
medidas  per t inentes  para  que  los  menores  de  edad,  h i jas  e  h i jos  
de  mujeres  v íc t imas  de  feminic id io  u  homic id io ,  se  conserven en  
e l  entorno  fami l ia r  previo  a  la  muer te  de  su  madre ,  excepto  s i ,  
en  su  s i tuac ión  concre ta ,  e l lo  fuere  contrar io  a l  pr inc ip io  de  
in terés  super ior  de  la  n iñez;  
 
XV I I .  a  XX I I .  … 
 
XX I I I .  … 
 
Con  re lac ión  a  las  h i jas  y  los  h i jos ,  menores  de  edad,  de  mujeres  
v íc t imas  de  feminic id io  u  homic id io  con v io lenc ia ,  e l  
t ra tamiento  a  que  se  re f iere  esta  f racc ión  se  otorgará  de  forma 
inmed iata ,  gratu i ta  y  o f ic iosa.  Las  autor idades,  en  e l  ámbito  de  
sus  facu l tades,  implementarán  las  medidas  necesar ias  para  dar  
cumpl imiento  e f icaz  a  esta  d i sposic ión ;  
 
XX IV .  XXXIV .  … 
 
 
A r t í cu l o  11 .  … 
 
Las  v í c t imas  de  de l i t os  o  de  v io l a c iones  de  derechos  cont r a  l a  l i b e r t ad  
y  l a  i n t eg r idad ,  r e c i b i rán  atenc ión  méd i ca  y  ps i co l óg i ca  e spec ia l i z ada 
de  emergenc i a  en  l o s  t é rm inos  de  l a  p resent e  l ey .  Igual  a tenc ión  se  
br indará  a  las  h i jas  y  los  h i jos  menores  de  edad de  mujeres 
v íc t imas de  los  de l i tos  de  feminic id io  u  homic id io  con v io lenc ia ,  
as í  como a  ta les  mujeres  cuando e l  de l i to  se  cometa en  grado 
de  tentat iva .  
 
… 
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… 
 
 
 
Ar t í cu l o  13 .  … 
 
I .   
 
S i  a lguna  mujer  provocara  su  muerte ,  o  hubie ra  datos  o  ind ic ios 
que  lo  h ic ieran probable ,  y  también los  hubiera  en  e l  sent ido  de  
que  su fr iera  v io lenc ia ,  dentro  de  los  t res  años previos  a  su 
fa l lec imiento ,  en  la  indagator ia  correspondiente  se  agotarán  las 
d i l igenc ias  pert inentes  y  necesar ias  para  va lorar  s i  fue  v íc t ima 
de  feminic id io .   
 
Las  h i jas  y  los  h i jos ,  menores  de  edad de  la  mujer  fa l lec ida,  
conforme a  lo  establec ido  en  e l  párra fo  anter io r ,  se rán 
considerados v íc t imas y  tendrán  los  derechos establec idos  en  la  
ley ,  inc luyendo los  espec í f i cos  que  se  prevén  para  los 
descendientes  de  mujeres  v íc t imas  de  feminic id io  o  homic id io  
con v io lenc ia .   
 
I I .  a  V I I I .  … 
 
IX .  A  que  se  adop ten  l a s  med idas  necesar i a s  pa ra  p ro tege r  su  
i dent idad ,  i n t im idad  y  da t os  per sona le s ,  cuando  se  t r a te  de  menores  
de  edad ,  t ra tándose  de  de l i t os  de  v i o l ac ión ,  t r a t a  de  pe rsonas ,  
s ecues t r o  o  de l i ncuenc ia  o rgan i z ada  o cuando sean h i jas  o  h i jos  de 
mujeres  v íc t imas de  los  de l i tos  de  feminic id io  u  homic id io  con 
v io lenc ia ;  y  cuando  a  j u i c i o  de l  j uzgado r  s ea  necesar io  pa ra  su 
p ro t ecc ión ,  sa l v agua rdando  en  todo  caso  l os  de rechos  de  l a  de fensa;  
 
 
X .  a  XX I .  … 
 
XX I I .  En  e l  ca so  de  que  l a  v í c t ima sea  un  n iño  o  n iña ,  e s to s  se  harán 
acompaña r  en  todo  momento  po r  sus  pad res ,  persona que  e jerza  la  
patr ia  potestad  o  t u to r ,  a  f a l t a  de  es to s  po r  personas  de  su 
con f i anza ,  y  
 
XX I I I .  … 
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… 
 
 
A r t í cu l o  26 .  … 
 
I .  … 
 
II .  La trami tac ión  inmediata ,  ante  la  autor idad de  competente ,  
de l  procedimiento  tendente  a  br indar  custodia  provis ional ,  a  
cargo  de  persona idónea,  t ratándose  de  h i jas  o  h i jos  menores 
de  edad,  de  mujeres  v íc t imas  de  feminic id io  u  homic id io  con 
v io lenc ia ,  en  los  casos  en  que  e l  fa l lec imiento  de  la  madre  dejé  
a  sus  descendientes  desprovi stos  de  quién  la  e jerza,  a  instanc ia 
o  por  intervenc ión  de  la  autor idad  que  conozca de  ta l  
c i rcunstanc ia ;    
 
III .  Reub i cac ión  de  r e s idenc ia ,  t raba j o  o  cen t ro  de  e s t ud ios ;  
 
IV.  a  VIII .  … 
 
 
Art ícu lo  34  Bi s .  En  la  implementac ión  de  las  med idas  prev is tas 
en  los  ar t ícu los  27  apartado  A,  f racc ión  I ,  y  apar tado  B,  
f racc iones I ,  I I ,  I II  y  IV,  30  y  31  de  esta  Ley,  se  otorgará 
pre ferenc ia  a  las  h i jas  y  los  h i jos  menores  de  edad de  mujeres 
v íc t imas  de  los  de  los  de l i tos  de  feminic id io  u  homic id io  con 
v io lenc ia .   
 
 
A rt ícu lo  38  Bis .  No  será  necesar io  e l  cumpl imiento  de  lo  
establec ido  en  los  ar t ícu los  36 ,  37  y  38  de  esta  Ley  cuando  la  
implementac ión  de  las  medidas  inherentes  deba rea l izarse  de 
forma urgente ,  inmed iata  o  de  o f ic io  y  as í  se  d i sponga 
expresamente  en  este  Ordenamiento .  
 
 
Art ícu lo  39  Bis .  E l  Es tado  de  vu lnerabi l idad  que  se  re f iere  e l  
a r t ícu lo  35  y  los  requis i tos  señalados en  e l  d iverso  36 ,  ambos 
de  esta  Ley,  se  p resumirán por  cuanto  hace  a  las  h i jas  y  los  h i jos 
de  mujeres  v íc t imas de  los  de l i tos  de  femin ic id io  u  homic id io  
con v io lenc ia .  
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El  Min is ter io  Públ ico  o  la  Comis ión  E jecut iva  supl i rán  la  fa l ta  de  
so l ic i tud  de  acceso  a  las  medidas  de  protecc ión  y  atenc ión  a  
favor  de  las  personas ind icadas en  e l  párra fo  anter ior ,  debiendo 
proceder  en  consecuenc ia  de  manera  o f ic iosa.  
 
 
ARTÍCULO SEGUNDO.  Con fundamento  en  l o  d i spues to  en  l os  
a r t í cu los  45 ,  47  y  54  f ra cc i ón  I I  de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i c a  de l  E s t ado  
L ib r e  y  Sobe rano  de  T lax ca l a ;  2  pá r r a fo  p r imero ,  3  pár ra fo  p r imero ,  5  
f r a cc ión  I ,  7 ,  9  f ra c c ión  I I  y  10  Apa r t ado  A  f r acc ión  I I  de  l a  Ley  
O rgán i ca  de l  Pode r  Leg i s l a t i vo  de l  E s t ado  de  T l ax ca la ,  se  re forman l a  
f r a cc ión  I I  de l  pá r r a fo  p r imero  de l  a r t í cu lo  49;  y  se  ad ic ionan un 
i n c i so  b ) ,  r eco r r i éndose  en  su  o rden  lo s  subsecuentes ,  a  l a  f r ac c ión 
p r imera  de l  pá r ra fo  p r ime ro  de l  a r t í cu lo  49  y  un  a r t í cu l o  231  B i s ,  t odos  
de l  Cód igo  Pena l  pa ra  e l  E s t ado  L i b re  y  Soberano  de  T l ax ca la ,  pa ra  
queda r  como s igue:  
 
 
A r t í cu l o  49 .  … 
 
… 
 
I .  … 
 
a )  … 
 
b)  Las  h i jas  y  los  h i jos  menores  de  edad de  mujeres  v íc t imas  de  
los  de l i tos  de  feminic id io  u  homic id io  con v io lenc ia .  
 
c)  a  d)  … 
 
I I .  En  caso  de  muer te  de  l a  v í c t ima,  y  s in  per ju ic io  de  lo  previs to  
en  e l  inc iso  b)  de  la  f racc ión  anter ior ,  l o s  o f end i dos  con  e l  p re sent e 
o rden  de  p re l a c i ón:  
 
a )  a  e )  … 
 
I I I .  … 
 
 
 
A rt ícu lo  231 Bi s .  Las  penas prev is tas  en  los  art ícu los  229 
párra fos  segundo y  sépt imo,  229  B is  y  231  de  este  Cód igo  se  



 
 

29 
 
 

incrementarán en  un te rc io  cuando los  de l i tos  de  femic id io  u  
homic id io  do loso  de  a lguna  mujer  se  hubiere  s imulado  como 
su ic id io .  
 
 
ARTÍCULO TERCERO.  Con fundamento  en  l o  d i spues to  en  l o s  a r t í cu lo s  
45 ,  47  y  54  f r a cc ión  I I  de  l a  Cons t i t uc i ón  Po l í t i c a  de l  E s t ado  L ib r e  y  
Soberano  de  T l ax ca l a ;  2  pá r r a fo  p r imero ,  3  pá r ra fo  p r imero ,  5  f r ac c ión  
I ,  7 ,  9  f ra c c ión  I I  y  10  Apa r t ado  A  f ra cc ión  I I  de  l a  Ley  Orgán i ca  de l  
Pode r  Leg i s l a t i v o  de l  E s tado  de  T l axca l a ,  se  re forman l a s  f r a cc iones  
XX  y  XX I  de l  a r t í cu l o  58;  y  se  ad ic iona un  pár ra fo  cuar to  a r t í cu lo  24  
y  una  f r acc ión  XXI I  a l  a r t í cu l o  58 ,  ambos  de l  Cód igo  Pena l  pa ra  e l  
E s tado  L ib r e  y  Sobe rano  de  T lax ca l a ,  pa ra  queda r  como s igue:  
 
Ar t í cu l o  24 .  … 
 
… 
 
… 
 
Las  h i jas  y  los  h i jos ,  menores  de  edad,  de  mujeres  v íc t imas  de 
los  de l i tos  de  feminic id io  o  de  homic id io  con  v io lenc ia ,  
permanecerán  en  e l  entorno  fami l i ar  en  que  se  hal laran  a l  
momento  de  la  muer te  de  su  madre ,  sa lvo  que  e l lo  sea  contrar io  
a  su  in terés  super io r .  
 
 
A r t í cu l o  58 .  … 
 
… 
 
… 
 
I .  a  XIX .  … 
 
XX .  Es t ab le cer  mecan i smos  pa ra  f omen ta r  e l  uso  r e sponsab l e  y  s egu ro 
de  l a s  t ecno log ía s  de  in fo rmac ión  y  comun i cac ión ;  
 
XX I .  Es t ab l e cer  acc iones  a f i rmat i v as  que  ga rant i cen  e l  a c ceso  y  
permanenc ia  de  n i ñas  y  ado l es cen t es  embarazadas ,  f a c i l i t en  su 
r e ing reso  y  p romuevan  su  eg reso  de l  s i s t ema educa t i vo ;  y  
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XXII .  Tratándose  de  menores  de  edad,  h i jas  o  h i jos  de  mujeres 
v íc t imas de  los  de l i tos  de  feminic id io  u  homic id io  con v io lenc ia ,  
implementarán  las  acc iones  s igu ientes :  
 
a)  Of ic iosamente  gest ionarán a  favor  de  aquel los ,  conforme al  
ámbito  de  sus  facu l tades,  las  becas  de  estudios  en  inst i tuc iones 
públ icas  que  se  prevén en  los  programas de l  gobierno  federa l  y  
que  les  resu l ten  ap l icables ;  
 
b)  Garant izarán que  los  se rv ic ios  educ at ivos  se  les  o torguen de  
forma p lenamente  gratu i ta ,  ev i tando inc luso  la  recepc ión  de  
cuotas  vo luntar ias  por  cua lquier  concepto ;  
 
c )  Gest ionarán  y  garant i zarán  la  entrega a  su  favor  de  paquetes  
de  út i les  esco lares  y  uni formes.  
 
d)  Garant i zarán que  se  les  o torgue  exenc iones en  los  pagos  de  
inscr ipc ión  re inscr ipc ión  y  co leg iaturas.  
 
 
… 
 
 
… 
 
 
 

T  R  A  N  S  I  T  O  R  I  O  S  
 
 
 

ARTÍCULO PRIMERO.  E l  p re sent e  Dec re t o  i n i c i a rá  su  v igenc ia  e l  d í a  
s igu i en te  a l  de  su  pub l i ca c ión  en  e l  Pe r iód i co  O f i c i a l  de l  Gob ie rno  de l  
E s tado .  
 
 
ARTÍCULO SEGUNDO.  Se derogan l as  d i spos i c i ones  que  se  opongan 
a l  cont en ido  de  e s te  Dec re to .  
 
 
 
 

AL  EJECUTIVO PARA QUE LO  SANCIONE  
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Y LO  MANDE  PUBLICAR 
 
 

 
 
 

A T  E  N T  A  M E  N T  E  
T l ax ca la  de  X i coht énca t l ,  a  ve i n t i nueve  de  d i c i embre  

de l  año  dos  m i l  v e in t i uno .  
 
 
 
 
 

DIP.  REYNA FLOR BÁEZ  LOZANO   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
C.  DIP .  
RUBÉN TERÁN ÁGUILA 
PRESIDENTE  DE   LA  JUNTA  DE   
COORDINACIÓN Y  CONCERTACIÓN  
POLÍTI CA DEL  CONGRESO DEL  ESTADO 
 
C .  DIP .  
BLADIMIR ZAINOS FLORES 
PRESIDENTE DE LA  COMISIÓN PERMANENTE 
DEL  CONGRESO DEL  ESTADO 
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  En t é rminos  de  l o  d i spues to  en  l os  a r t í cu l os  46  f r a cc ión  I  
de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i ca  de l  E s t ado  y  29  f r acc ión  V  de  l a  Ley  O rgán i ca 
de l  Pode r  Leg i s l a t i vo  Es ta t a l ,  en  es t e  ac to  me pe rm i to  r emi t i r  a  us t edes  
l o  s igu i en te :  
 
  -  INI CIATI VA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL  QUE 
SE  REFORMAN Y  SE  ADI CIONAN DIVERSAS DISPOSI CIONES DE 
LA  LEY DE ATENCIÓN Y  PROTECCIÓN A VÍCTIMAS Y  OFENDIDOS 
DEL  DELITO PARA EL  ESTADO DE TLAXCALA,  DEL  CÓDIGO PENAL 
PARA EL  ESTADO LIBRE Y  SOBERANO DE TLAXCALA Y  DE  LA LEY 
DE LOS DERECHOS DE LAS NIÑAS,  NIÑOS Y  ADOLESCENTES DEL 
ESTADO DE TLAXCALA.  
 
  
  Lo  an te r i o r  es  as í ,  pa ra  que ,  con fo rme a  sus  a t r i buc iones  
l ega l e s ,  opo r t unamen te  se  s i r v an  b r i ndar l e  e l  t rámi t e  co r r e spond i en t e .  
 
 
  S i n  o t r o  pa r t i cu l a r  po r  e l  momento ,  me desp i do  de  us t edes  
r e i t e r ando  l a  segu r i dad  de  m i  cons iderac i ón .  
 
 

A T  E  N T  A  M E  N T  E  
T l ax ca la  de  X i coht énca t l ,  a  ve i n t i nueve  de  d i c i embre   

de l  año  dos  m i l  v e in t i uno .  
 
 
  
 

DIP.  REYNA FLOR BÁEZ  LOZANO  
 
 
 
DE LA INICIATIVA DADA A CONOCER, TÚRNESE A LAS COMISIONES UNIDAS 

DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, GOBERNACIÓN Y JUSTICIA Y ASUNTOS 

POLPÍTICOS, Y A LA DE DERECCHOS HUMANOS, GRUPOS VULNERABLES Y 

DERECHO DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES, PARA SU ESTUDIO, 

ANÁLISIS Y DICTAMEN CORRESPONDIENTE. 
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EXPEDIENTE PARLAMENTARIO LXIV-SPPJP001/2021. 
 

COMISIÓN ESPECIAL DE LA LXIV 
LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL 
ESTADO DE TLAXCALA ENCARGADA 
DE SUSTANCIAR LA SOLICITUD DE 
DECLARATORIA DE PROCEDENCIA DE  
CAUSA, DESAFUERO Y JUICIO 
POLÍTICO DE MAGISTRADAS Y  
MAGISTRADO  DEL TRIBUNAL 
SUPERIOR  DE JUSTICIA DEL ESTADO 
DE TLAXCALA. 

 
 
 
 

Con el objeto de dar cumplimiento al Acuerdo de fecha dos de diciembre de dos mil 
veintiuno, aprobado por el Pleno de este Congreso del Estado de Tlaxcala, así como 
al Acuerdo aprobado por los integrantes de la Comisión Especial sustanciadora que 
suscribe, de fecha siete de diciembre de dos mil veintiuno, dentro del Expediente 
Parlamentario LXIV-SPPJP001/2021, relativo a la solicitud de declaratoria de 
procedencia de causa, desafuero y juicio político, presentada por los ciudadanos 
Raciel Santacruz Meneses, Marco Antonio Díaz Díaz y Jerónimo Popócatl Popócatl, 
en contra de los ciudadanos Héctor Maldonado Bonilla, Ernestina Carro Roldán, 

3. LECTURA DEL INFORME QUE PRESENTA LA COMISIÓN ESPECIAL DE DIPUTADOS ENCARGADA 
DE SUSTANCIAR EL PROCEDIMIENTO DE JUICIO POLÍTICO BAJO EL EXPEDIENTE 
PARLAMENTARIO NÚMERO LXIV-SPPJP001/2021 PROMOVIDO POR LOS CIUDADANOS RACIEL 
SANTACRUZ MENESES, MARCO ANTONIO DÍAZ DÍAZ Y JERÓNIMO POPÓCATL POPÓCATL, EN 
CONTRA DE LOS CIUDADANOS HÉCTOR MALDONADO BONILLA, ERNESTINA CARRO ROLDÁN, 
MARISOL BARBA PÉREZ Y MARICRUZ CORTÉS ORNELAS, QUIENES SE DESEMPEÑAN COMO 
MAGISTRADO Y MAGISTRADAS DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE 
TLAXCALA. 
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Marisol Barba Pérez y Marycruz Cortés Ornelas, quienes se desempeñan como 
Magistrado y Magistradas del Tribunal Superior de Justicia del Estado, y en atención 
al objeto por el que fue creada dicha Comisión Especial, se procede a formular el 
presente Informe, conforme a los siguientes: 
 

CONSIDERANDOS 
 

1. Que en términos de lo establecido por los Artículos 108, párrafo tercero, 109, 
fracciones I y III, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 
107 y 109 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 
Tlaxcala, esta Soberanía tiene la facultad de conocer de las denuncias de 
juicio político que sean promovidas en contra de los servidores públicos a 
que se refieren las disposiciones constitucionales antes mencionadas 
quienes serán responsables o no, por los actos u omisiones en que incurran 
en el desempeño de sus respectivas funciones. 
 

2. Que los Artículos 10, Apartado B, fracciones V y VII, de la Ley Orgánica del 
Poder Legislativo del Estado de Tlaxcala, 12, 13 y 89 del Reglamento Interior 
del Congreso del Estado de Tlaxcala, establecen la facultad del Congreso 
del Estado de Tlaxcala para crear Comisiones Especiales que se harán cargo 
de asuntos específicos. 
 

3. Que el Artículo 25 de la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos 
para el Estado de Tlaxcala establece que, una vez ratificada la denuncia,  la 
Secretaría Parlamentaria dará cuenta del  expediente a la Mesa Directiva,  la 
que propondrá al Pleno se forme una Comisión Especial, a la que se le turne 
el expediente para que en forma coadyuvante con el denunciante reúnan y 
aporten los medios de prueba que acrediten plena responsabilidad política o 
no del servidor público enjuiciado. 
 

4. Que con fecha 02 de septiembre de 2021, los ciudadanos Raciel Santacruz 
Meneses, Marco Antonio Díaz Díaz y Jerónimo Popócatl Popócatl, 
presentaron escrito al Congreso del Estado de Tlaxcala, por el que solicitan 
la declaratoria de procedencia de causa, desafuero y juicio político en contra 
de los ciudadanos Héctor Maldonado Bonilla, Ernestina Carro Roldán, 
Marisol Barba Pérez y Marycruz Cortés Ornelas, quienes se desempeñan 
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como Magistrado y Magistradas del Tribunal Superior de Justicia del Estado, 
por haber destituido de manera ilegal, el 13 de agosto de 2021, al Magistrado 
Fernando Bernal Salazar, como Presidente del Tribunal Superior de Justicia 
del Estado, quien fue designado para un periodo de dos años a partir del uno 
de enero de dos mil veinte, y haber nombrado en dicho cargo al Magistrado 
Héctor Maldonado Bonilla. 
 

5. Que con fecha 10 de diciembre de 2021, los ciudadanos Raciel Santacruz 
Meneses, Marco Antonio Díaz Díaz y Jerónimo Popócatl Popócatl, ratificaron 
la denuncia antes mencionada ante el Secretario Parlamentario de este 
Congreso del Estado. 
 

6. Que el Pleno del Congreso del Estado de Tlaxcala, una vez cumplidos los 
requisitos de procedibilidad enunciados en los dos últimos Considerandos, 
con fecha dos de diciembre de dos mil veintiuno, creó la Comisión Especial 
de Diputados integrada por las Diputadas y el Diputado que suscriben el 
presente Informe, encargada de sustanciar el procedimiento de juicio político 
radicado como Expediente Parlamentario LXIV-SPPJP001/2021, relativo a la 
denuncia presentada por los ciudadanos Raciel Santacruz Meneses, Marco 
Antonio Díaz Díaz y Jerónimo Popócatl Popócatl, en contra de los 
ciudadanos Héctor Maldonado Bonilla, Ernestina Carro Roldán, Marisol 
Barba Pérez y Marycruz Cortés Ornelas, quienes se desempeñan como 
Magistrado y Magistradas del Tribunal Superior de Justicia del Estado. 
 

7. Que con base en los anteriores Considerandos, esta Comisión Especial es 
competente para emitir el presente informe, a efecto de ser presentado al 
Pleno de esta Soberanía, en términos de lo dispuesto por el Artículo 83 de la 
Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Tlaxcala y al Acuerdo de 
fecha trece de diciembre de dos mil veintiuno, aprobado por esta Comisión 
Especial. 
 

8. Que los Artículos 25 y 25 Bis de la Ley de Responsabilidades de los 
Servidores Públicos para el Estado de Tlaxcala, disponen lo siguiente: 
 

Artículo 25. Turno del expediente. 
Una vez ratificada la denuncia,  la Secretaría Parlamentaria 
dará cuenta del  expediente a la Mesa Directiva,  la que 
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propondrá al Pleno se forme una Comisión Especial, a la que 
se le turne el expediente para que en forma coadyuvante con 
el denunciante reúnan y aporten  los medios de prueba que 
acrediten plena responsabilidad política o no del servidor 
público enjuiciado. 
 
Artículo 25 Bis.  La Comisión Especial  contará con un plazo 
de quince días hábiles a partir  de que se le turne el 
expediente respectivo para los efectos del artículo anterior. 

 
9. Que para dar cumplimiento a las disposiciones legales antes transcritas, la 

Comisión Especial que suscribe, en coadyuvancia con los denunciantes, una 
vez reunidas y aportadas las pruebas que acrediten la plena responsabilidad 
política o no, de los servidores públicos denunciados, debe rendir el Informe 
correspondiente. 
 

Por lo anteriormente expuesto y fundado, esta Comisión Especial, procede a rendir 
en siguiente: 
 

INFORME 
 

1. Con fecha dos de diciembre de dos mil veintiuno, y con la finalidad de dar 
cumplimiento a lo establecido por los Artículos 45, 107 y 109 de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, 25 y 25 Bis de 
la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de 
Tlaxcala, 5 fracción I, 7, 9 fracción III, 10 Apartado B fracciones V y VII y 83 
de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Tlaxcala, y 89 del 
Reglamento Interior del Congreso del Estado de Tlaxcala, el Pleno del 
Congreso del Estado de Tlaxcala, creó la Comisión Especial de Diputados 
integrada por las Diputadas y el Diputado que suscriben el presente Informe, 
encargada de sustanciar el procedimiento de juicio político radicado como 
Expediente Parlamentario LXIV-SPPJP001/2021, a raíz de la denuncia 
presentada por los ciudadanos Raciel Santacruz Meneses, Marco Antonio 
Díaz Díaz y Jerónimo Popócatl Popócatl, en contra de los ciudadanos Héctor 
Maldonado Bonilla, Ernestina Carro Roldán, Marisol Barba Pérez y Marycruz 
Cortés Ornelas, quienes se desempeñan como Magistrado y Magistradas del 
Tribunal Superior de Justicia del Estado. 
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2. El día seis de diciembre de dos mil veintiuno, el Licenciado Jose Eliseo 

Hernández Sánchez, Secretario Parlamentario de este Congreso del Estado, 
turnó al Diputado Juan Manuel Cambrón Soria, Presidente de esta Comisión 
Especial, el Expediente Parlamentario LXIV-SPPJP001/2021, relativo a la 
denuncia presentada por los ciudadanos Raciel Santacruz Meneses, Marco 
Antonio Díaz Díaz y Jerónimo Popócatl Popócatl, en contra de los 
ciudadanos Héctor Maldonado Bonilla, Ernestina Carro Roldán, Marisol 
Barba Pérez y Marycruz Cortés Ornelas, quienes se desempeñan como 
Magistrado Presidente y Magistradas del Tribunal Superior de Justicia del 
Estado de Tlaxcala. 
 

3. El día siete de diciembre de dos mil veintiuno, en el denominado Salón Tres, 
ubicado en el interior del Palacio Juárez, recinto oficial del Poder Legislativo 
del Estado de Tlaxcala, tuvo lugar la primera reunión y de instalación de las 
Diputadas y el Diputado integrantes de la Comisión Especial para la 
sustanciación del Expediente Parlamentario LXIV-SPPJP001/2021, en la 
cual se determinó ejercer la función de coadyuvar, dar seguimiento y cumplir 
con el procedimiento correspondiente a fin de realizar las gestiones 
necesarias que acrediten la plena responsabilidad política o no, de las 
servidoras y del servidor público sujetos de la denuncia señalada, tomándose 
los acuerdos pertinentes del caso. 
 

4. Mediante Oficio número LXIV-CE-001/2021, de fecha siete de diciembre de 
dos mil veintiuno, a través del Actuario Parlamentario de este Congreso del 
Estado, se notificó a los denunciantes Raciel Santacruz Meneses, Marco 
Antonio Díaz Díaz y Jerónimo Popócatl Popócatl, que se había nombrado la 
Comisión Especial que suscribe, con el objeto de sustanciar en coadyuvancia 
con los denunciantes, el Expediente Parlamentario LXIV-SPPJP001/2021; 
para lo cual, contarían con tres días hábiles para remitir todos aquéllos 
medios de prueba que consideren necesarios para sustentar la denuncia 
formulada por ellos. 
 

5. A fin de coadyuvar con los denunciantes para reunir y aportar los medios de 
prueba que acrediten la plena responsabilidad política o no de las y el 
servidor público denunciados, se enviaron y notificaron por el Actuario 
Parlamentario, los oficios siguientes: 
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a) Oficio número LXIV-CE-001/2021, de fecha 07 de diciembre de 2021, dirigido 

a los denunciantes en el presente asunto, por el que se les hizo saber la 
integración de esta Comisión Especial, para que en coadyuvancia con ellos, 
se recaben las pruebas para determinar la responsabilidad política o no de 
las y el servidor público denunciados; igualmente, se les requirió el 
allegamiento de las pruebas que consideraran pertinentes en un plazo de 
tres días hábiles contados a partir del día siguiente de la notificación. 
 

b) Oficio número LXIV-CE-002/2021, de fecha 07 de diciembre de 2021, dirigido 
a los denunciantes en el presente asunto, por el que se les requirió señalar 
a qué otra autoridad debería solicitársele información que contribuyera a 
demostrar los hechos denunciados, otorgándoles un plazo de tres días 
hábiles para tal efecto. 
 

c) Oficio número LXIV-CE-004/2021, de fecha 07 de diciembre de 2021, dirigido 
al Magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Estado de 
Tlaxcala, por el que se le solicita copia certificada de las actas de la sesión 
del Pleno de dicho Tribunal, de fechas 01 de febrero de 2020 y 13 de agosto 
de 2021; así como, los documentos donde conste la designación y 
nombramiento de las Magistradas y el Magistrado denunciados, dándole un 
plazo de tres días hábiles para dar cumplimiento con lo solicitado. 
 

d) Oficio número LXIV-CE-003/2021, de fecha 07 de diciembre de 2021, dirigido 
a la Titular del Órgano de Fiscalización Superior de este Congreso del 
Estado, por el que se le solicitó informara a esta Comisión, en un plazo de 
tres días hábiles, si derivado de la revisión y fiscalización de la cuenta pública 
del Poder Judicial del Estado, se hicieron observaciones y, si se estableció 
algún procedimiento, qué personas fueron señalas como responsables, en 
qué estado procedimental se encuentra o si es cosa juzgada. 
 

e) Oficio número LXIV-CE-006/2021, de fecha 07 de diciembre de 2021, dirigido 
al Secretario Parlamentario de este Congreso del Estado, por el que se le 
requiere proporcione las documentales donde conste la designación y 
nombramiento de las Magistradas y del Magistrado sujetos de la denuncia en 
el presente asunto. 
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f) Oficio número LXIV-CE-005/2021, de fecha 07 de diciembre de 2021, dirigido 
al Secretario Parlamentario, por el que se hacen llegar los oficios antes 
mencionados, a efecto de ser notificados a las personas y autoridades, a 
través del Actuario Parlamentario de este Congreso del Estado. 
 

g) Oficio número LXIV-CE-009/2021, de fecha 10 de diciembre de 2021, dirigido 
a los denunciantes en el presente Expediente, por el que se les cita a la 
audiencia solicitada por ellos ante esta Comisión Especial, para el día 13 de 
diciembre de 2021, a las 13:00 horas, durante el desarrollo de la presente 
sesión de Comisión. 
 

6. Con fecha diez de diciembre de dos mil veintiuno, los denunciantes en el 
presente asunto, reiteraron las pruebas ofrecidas en su escrito inicial de 
denuncia y, además, ofrecieron nuevas pruebas, consistentes en: 
 
a) Las constancias de designación y nombramiento de todos y cada uno de 

las y el Magistrado denunciados. 
b) El acta de sesión del Pleno del Tribunal Superior de Justicia del Estado 

de Tlaxcala, de fecha uno de febrero de dos mil veinte, en la que se 
designó al Magistrado Fernando Bernal Salazar, como Presidente de 
dicho Tribunal. 

c) El acta de sesión del Pleno del Tribunal Superior de Justicia del Estado 
de Tlaxcala, de fecha trece de agosto de dos mil veintiuno, en la que se 
separó al Magistrado Fernando Bernal Salazar, del cargo de Presidente 
de dicho Tribunal, y se nombró en su lugar al Magistrado Héctor 
Maldonado Bonilla. 

d) La declaración de los Magistrados denunciados. 
e) La declaración del Magistrado Fernando Bernal Salazar. 
f) El informe de la titular del Órgano de Fiscalización Superior del Congreso 

del Estado, sobre las observaciones que se fincaron al Tribunal Superior 
de Justicia del Estado, relativas al ejercicio fiscal 2018, en que fungió 
como Presidente del referido Tribunal, el Magistrado Héctor Maldonado 
Bonilla. 

g) El informe del Rector de la Universidad de las Américas, Campus San 
Andrés Cholula, Puebla, respecto a si el Magistrado Héctor Maldonado 
Bonilla es maestro de tiempo completo en dicha Universidad, qué 
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materias imparte y el horario que tiene como profesor, y si como profesor 
recibe actualmente pago de honorarios. 

h) Informe del Contralor del Tribunal Superior de Justicia del Estado, sobre 
el estado en que se encuentra el procedimiento de responsabilidad 
administrativa y resarcitoria iniciado en contra del Magistrado Héctor 
Maldonado Bonilla, derivado del Oficio SECJ/1487/2019, suscrito por el 
Secretario Ejecutivo del Consejo de la Judicatura del Estado de Tlaxcala, 
de fecha treinta de octubre de dos mil diecinueve. 

i) Informe que remita la Suprema Corte de Justicia de la Nación, relativa a 
la sesión en que el ““TRIFE” Tribunal Federal Electoral, relevó a su 
Presidente ilegalmente, el día (4 de agosto de 2021), hasta su 
pronunciamiento de la Corte”. 

j) El informe que rinda el Secretario de Gobierno del Estado de Tlaxcala, 
relativo al juicio o litigio entablado por las empresas Díaz Gayosso 
Construcciones y Proyectos Orión Global Group y Alpha Central de 
Abastos de Tlaxcala, contra el Gobierno del Estado de Tlaxcala, relativo 
al proyecto “Central de Abastos de Xaltocan”, donde el Magistrado Héctor 
Maldonado Bonilla, fungió como Consejero Jurídico del Gobierno de 
Tlaxcala, e 

k) Las pruebas que la Comisión Instructora determine para demostrar o 
dilucidar las responsabilidades de los servidores públicos denunciados. 

 
7. Con fecha diez de diciembre de dos mil veintiuno, los denunciantes en el 

presente asunto, Raciel Santacruz Meneses, Marco Antonio Díaz Díaz y 
Jerónimo Popócatl Popócatl, solicitaron audiencia a esta Comisión Especial, 
a efecto de hacer manifestaciones sobre los hechos denunciados. 
 

8. Con fecha trece de diciembre de dos mil veintiuno, esta Comisión Especial 
recibió en audiencia a los denunciantes en el presente asunto, donde entre 
otras manifestaciones, reiteraron las pruebas ofrecidas en sus escritos de 
fechas dos de septiembre y diez de diciembre, ambos de dos mil veintiuno.  
 

9. Con fecha trece de diciembre de dos mil veintiuno, esta Comisión Especial 
tuvo a bien sesionar, en la que se dio cuenta de las pruebas recabadas; se 
determinó con estricto apego a lo establecido en los Artículos 25 y 25 Bis de 
la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos para el Estado de 
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Tlaxcala, las pruebas que deberían requerirse relacionadas exclusivamente 
con el fondo del asunto planteado por los denunciantes y en relación con las 
disposiciones legales antes mencionadas; y con fundamento en el Artículo 
63 del Reglamento Interior del Congreso del Estado de Tlaxcala,  se designó 
al Diputado Juan Manuel Cambrón Soria, como Diputado Comisionado 
Ponente, a fin de que procediera a la realización del presente Informe. 
 

10. La Comisión Especial que suscribe, con fundamento en lo dispuesto por 
Artículos 25 y 25 Bis de la Ley de Responsabilidades de los Servidores 
Públicos para el Estado de Tlaxcala, expone que, en los autos del Expediente 
Parlamentario LXIV-SPPJP001/2021, motivo del presente Informe, obran 
recabados los siguientes medios de prueba: 
 

A. LA DOCUMENTAL PRIVADA, consistente en el escrito de los denunciantes 
Raciel Santacruz Meneses, Marco Antonio Díaz Díaz y Jerónimo Popócatl 
Popócatl, de fecha 02 de septiembre de dos mil veintiuno, por el que solicitan 
declaratoria de procedencia de causa, desafuero y juicio político, en contra 
de los ciudadanos Héctor Maldonado Bonilla, Ernestina Carro Roldán, 
Marisol Barba Pérez y Marycruz Cortés Ornelas, quienes se desempeñan 
como Magistrado y Magistradas del Tribunal Superior de Justicia del Estado 
de Tlaxcala, y en el que ofrecen como pruebas, requerir los siguientes 
informes: 
 
a) Las constancias de designación y nombramiento de todos y cada uno de 

las y el Magistrado denunciados, y que obren en los archivos de la 
Secretaría Parlamentaria del Congreso del Estado de Tlaxcala y del 
Tribunal Superior de Justicia del Estado de Tlaxcala. 

b) El acta de sesión del Pleno del Tribunal Superior de Justicia del Estado 
de Tlaxcala, de fecha uno de febrero de dos mil veinte, en la que se 
designó al Magistrado Fernando Bernal Salazar, como Presidente de 
dicho Tribunal. 

c) El acta de sesión del Pleno del Tribunal Superior de Justicia del Estado 
de Tlaxcala, de fecha trece de agosto de dos mil veintiuno, en la que se 
separó al Magistrado Fernando Bernal Salazar, del cargo de Presidente 
de dicho Tribunal, y se nombró en su lugar al Magistrado Héctor 
Maldonado Bonilla. 
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d) El informe de la titular del Órgano de Fiscalización Superior del Congreso 
del Estado, sobre las observaciones que se fincaron al Tribunal Superior 
de Justicia del Estado, relativas al ejercicio fiscal 2018, en que fungió 
como Presidente del referido Tribunal, el Magistrado Héctor Maldonado 
Bonilla. 

 
B. LA DOCUMENTAL PRIVADA, consistente en el escrito de los denunciantes 

Raciel Santacruz Meneses, Marco Antonio Díaz Díaz y Jerónimo Popócatl 
Popócatl, de fecha diez de diciembre de dos mil veintiuno, por el que reiteran 
las pruebas ofrecidas en su escrito de denuncia de fecha 02 de septiembre 
de dos mil veintiuno, y solicitan requerir otros informes, siendo los siguientes: 
 
a) La declaración de los Magistrados denunciados. 
b) La declaración del Magistrado Fernando Bernal Salazar. 
c) El informe del Rector de la Universidad de las Américas, Campus San 

Andrés Cholula, Puebla, respecto a si el Magistrado Héctor Maldonado 
Bonilla es maestro de tiempo completo en dicha Universidad, qué 
materias imparte y el horario que tiene como profesor, y si como profesor 
recibe actualmente pago de honorarios. 

d) Informe del Contralor del Tribunal Superior de Justicia del Estado, sobre 
el estado en que se encuentra el procedimiento de responsabilidad 
administrativa y resarcitoria iniciado en contra del Magistrado Héctor 
Maldonado Bonilla, derivado del Oficio SECJ/1487/2019, suscrito por el 
Secretario Ejecutivo del Consejo de la Judicatura del Estado de Tlaxcala, 
de fecha treinta de octubre de dos mil diecinueve. 

e) Informe que remita la Suprema Corte de Justicia de la Nación, relativa a 
la sesión en que el ““TRIFE” Tribunal Federal Electoral, relevó a su 
Presidente ilegalmente, el día (4 de agosto de 2021), hasta su 
pronunciamiento de la Corte”. 

f) El informe que rinda el Secretario de Gobierno del Estado de Tlaxcala, 
relativo al juicio o litigio entablado por las empresas Díaz Gayosso 
Construcciones y Proyectos Orión Global Group y Alpha Central de 
Abastos de Tlaxcala, contra el Gobierno del Estado de Tlaxcala, relativo 
al proyecto “Central de Abastos de Xaltocan”, donde el Magistrado Héctor 
Maldonado Bonilla, fungió como Consejero Jurídico del Gobierno de 
Tlaxcala. 
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C. LA DOCUMENTAL PÚBLICA, aportada por los denunciantes, consistente 

en la copia certificada del Acta de la Sesión de Pleno Ordinaria del Honorable 
Tribunal Superior de Justicia del Estado de Tlaxcala, celebrada el trece de 
agosto de dos mil veintiuno. 

 
D. LA DOCUMENTAL PÚBLICA, consistente en el Oficio Número 

OFS/3142/2021, de fecha diez de diciembre de dos mil veintiuno, suscrito por 
la Titular del Órgano de Fiscalización Superior de este Congreso del Estado 
dirigido al Diputado Presidente de la Comisión Especial que suscribe, en el 
que informa que dicho Órgano de Fiscalización llevó a cabo la revisión y 
fiscalización de la Cuenta Pública del Ejercicio 2018 del Poder Judicial del 
Estado de Tlaxcala, que derivado del correspondiente Informe de Resultados 
presentado a esta Soberanía, se aprobó la referida cuenta pública, quedando 
observaciones pendientes por solventar, las cuales fueron subsanadas, y sin 
que se haya iniciado ningún procedimiento de responsabilidad. 
 

E. LA DOCUMENTAL PÚBLICA, consistente en: 
 

a) Copia certificada del Decreto número 230, de fecha 23 de junio del 2016, del 
Congreso del Estado de Tlaxcala, por el que se nombra al Doctor Héctor 
Maldonado Bonilla como Magistrado Propietario del Tribunal Superior de 
Justicia del Estado de Tlaxcala. 

b) Copia certificada del Decreto número 300, de fecha 27 de diciembre del 2016, 
del Congreso del Estado de Tlaxcala, por el que se nombra a la Lic. Mary 
Cruz Cortes Ornelas, como Magistrada Propietaria del Tribunal Superior de 
Justicia del Estado de Tlaxcala. 

c) Copia certificada del Decreto número 326, de fecha 20 de abril del 2021, del 
Congreso del Estado de Tlaxcala, por el que se nombra a la Lic. Marisol 
Barba Pérez, como Magistrada Temporal (interina) del Tribunal Superior de 
Justicia del Estado de Tlaxcala. 

d) Copia certificada del Decreto número 319, de fecha 18 de marzo del 2021, 
del Congreso del Estado de Tlaxcala, por el que se nombra a la Lic. Ernestina 
Carro Roldan, como Magistrada Temporal (interina) del Tribunal Superior de 
Justicia del Estado de Tlaxcala. 
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11.  Con relación a las contestaciones de los oficios LXIV-CE-003/2021 y LXIV-
CE-004/2021, girados por la Comisión que suscribe a la Presidencia del 
Tribunal Superior de Justicia del Estado de Tlaxcala, deberán integrarse al 
presente Expediente Parlamentario, una vez, que sean recibidos.  

 
Los medios de prueba recabados por la Comisión Especial que suscribe, han sido 
debidamente integrados al Expediente Parlamentario LXIV-SPPJP001/2021, motivo 
del presente Informe. 
 
En consecuencia, remítase el presente Informe a la Presidencia de la Mesa 
Directiva del Congreso del Estado de Tlaxcala, el Expediente Parlamentario LXIV-
SPPJP001/2021, con todas y cada una de las actuaciones realizadas y notifíquese 
el presente informe en los Estrados de la Secretaría Parlamentaria del Congreso 
del Estado de Tlaxcala, para todos los efectos legales a que haya lugar. 
 
Dado en el Palacio Juárez, recinto oficial del Poder Legislativo del Estado Libre y 
Soberano de Tlaxcala, en la ciudad de Tlaxcala de Xicohténcatl, a los trece días del 
mes de diciembre de dos mil veintiuno. 
 
 
 
LA COMISIÓN ESPECIAL DE LA LXIV LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL 
ESTADO DE TLAXCALA ENCARGADA DE SUSTANCIAR EL EXPEDIENTE 

PARLAMENTARIO LXIV-SPPJP001/2021. 
 
 
 
 

DIPUTADO JUAN MANUEL CAMBRÓN SORIA 
PRESIDENTE 

 
 
 
 

DIPUTADA DIANA TORREJÓN 
RODRÍGUEZ 

VOCAL 

 
 
 
 

DIPUTADA GABRIELA ESPERANZA 
BRITO JIMÉNEZ 

VOCAL 
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DEL INFORME DADO A CONOCER POR LA COMISIÓN ESPECIAL DE 
DIPUTADOS ENCARGADA DE SUSTANCIAR EL PROCEDIMIENTO DE 
JUICIO POLÍTICO BAJO EL EXPEDIENTE PARLAMENTARIO NÚMERO 
LXIV-SPPJP001/2021, TURNESE A LA COMISIÓN INSTRUCTORA DE 

JUICIO POLÍTICO, DECLARACIÓN DE PROCEDENCIA, DESAFUERO Y 

RESPONSABILIDAD DE MUNÍCIPES, PARA SU ESTUDIO, ANÁLISIS Y 

DICTAMEN CORRESPONDIENTE. 

ASIMISMO, CON FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO POR LOS 

ARTÍCULOS 83 DE LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO Y 89 

FRACCIÓN III DEL REGLAMENTO INTERIOR DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, SE DECLARA EXTINTA LA COMISIÓN ESPECIAL DE 
DIPUTADOS ENCARGADA DE SUSTANCIAR EL PROCEDIMIENTO DE 
JUICIO POLÍTICO BAJO EL EXPEDIENTE PARLAMENTARIO NÚMERO 
LXIV-SPPJP001/2021, PROMOVIDO POR LOS CIUDADANOS RACIEL 
SANTACRUZ MENESES, MARCO ANTONIO DÍAZ DÍAZ Y JERÓNIMO 
POPÓCATL POPÓCATL, EN CONTRA DE LOS CIUDADANOS HÉCTOR 
MALDONADO BONILLA, ERNESTINA CARRO ROLDÁN, MARISOL 
BARBA PÉREZ Y MARICRUZ CORTÉS ORNELAS, QUIENES SE 
DESEMPEÑAN COMO MAGISTRADO Y MAGISTRADAS DEL 
TRIBUNAL SUPERIO DE JUSTICIA DEL ESTADO DE TLAXCALA. 
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CORRESPONDENCIA 31 DE DICIEMBRE DE 2021. 

 

Oficio número DESP/TLAX/238/2021, que envía la Lic. Felicitas Vázquez Islas Presidenta 
Municipal de Panotla, mediante el cual remite informe sobre la situación que guardan los 
diversos ramos de la administración pública municipal, respecto de los 100 días de gobierno. 

 

Escrito que dirige la C. Mariana Carolina Ruiz Ávila, en su carácter de Ex Tesorera 
Municipal de Santa Cruz Tlaxcala; mediante el cual solicita copias certificadas del Informe 
de Resultados de la Cuenta Pública, se le informe la fecha y oficio mediante el cual el Órgano 
de Fiscalización Superior remitió al Congreso el Informe de Resultados de la Cuenta Pública, 
así mismo se informe la fecha en la que este Congreso sesiono para dictaminar la cuenta 
pública del Municipio de Santa Cruz Tlaxcala, correspondiente al periodo enero-septiembre 
del ejercicio fiscal 2021. 

 

Oficio número IXT/PM/116/2021, que envía el Mtro. Renato Sánchez Rojas Presidente 
Municipal de Ixtenco, Tlaxcala; mediante el cual remite documentación del Arquitecto 
Héctor Hernández Romano, a quien designo a ocupar el cargo de Director de Obras Públicas. 

 

Oficio número PMZ/DM/0148/2021, que envía el C. Hildeberto Pérez Álvarez Presidente 
Municipal de Zacatelco, Tlaxcala; mediante el cual solicita prórroga de cuatro días hábiles 
para la entrega del Presupuesto de Egresos, para el ejercicio 2022.  

 

Oficio número PMP/DSPVMP/110/2021, que envía la Lic. Felicitas Vázquez Islas 
Presidenta Municipal de Panotla, mediante el cual remite modificación y restructuración a la 
Ley de Ingresos del Municipio de Panotla, Tlaxcala para el ejercicio fiscal 2022. 

4. LECTURA DE LA CORRESPONDENCIA RECIBIDA POR ESTE CONGRESO DEL ESTADO. 

 



 
 

47 
 
 

Oficio número DPM/622/2021, que dirige el Lic. Ángelo Gutiérrez Hernández Presidente 
Municipal de Apetatitlán de Antonio Carvajal, mediante el cual remite Pronóstico de Ingresos 
y Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal  2022. 

 

Oficio número MSLA/DPM/2021/214, que envía el Ing. Oracio Tuxpan Sánchez Presidente 
Municipal de San Lorenzo Axocomanitla, Tlaxcala; mediante el cual remite Anteproyecto 
de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2022. 

 

Oficio número PM/029/2021, que envía el C. Juan Carlos Rodríguez Contreras Presidente 
Municipal de Ziltlaltepec de Trinidad Sánchez Santos, Tlaxcala; mediante el cual remite 
Pronostico de Ingresos y Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2022. 

 

Oficio número MAT/PM20211228-001, que envía el Ing. Alfredo Ponce Hernández 
Presidente Municipal de Atlangatepec, Tlaxcala; mediante el cual remite Presupuesto Anual 
de Egresos y Plan Municipal de Desarrollo 2021-2024. 

 

Oficio número PTM/063/2021, que envía el C. Andrés Ramírez Galicia, Presidente 
Municipal de Tetla de la Solidaridad, Tlaxcala; mediante el cual remite Presupuesto de 
Ingresos y Egresos para el Ejercicio Fiscal 2022. 

 

Oficio número TEP/SA/331/2021, que envía el C. Ignacio Valencia Salgado Presidente 
Municipal de Tepetitla de Lardizábal, Tlaxcala; mediante el cual remite Pronóstico de 
Presupuesto  de Egresos para el ejercicio 2022. 

 

Oficio número PM/248/2021, que envía el C.D.E.E.P. Edgar Peña Nájera Presidente 
Municipal de Calpulalpan, Tlaxcala; mediante el cual remite Pronóstico de Ingresos y 
Presupuesto  de Egresos para el ejercicio 2022. 
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Oficio número PM/TM/12/0038/2021, que envía El Ing. Pedro Pérez Vásquez Presidente 
Municipal de Santa Ana Nopalucan, Tlaxcala; mediante el cual remite Presupuesto de 
Egresos para el ejercicio 2022. 

 

Oficio número MSLT/0105/2021, que envía el C.P. Abiran Misael Báez Pérez Presidente 
Municipal de San Lucas Tecopilco, Tlaxcala; mediante el cual remite Presupuesto de Egresos 
y Pronóstico de Ingresos para el ejercicio 2022. 

 

Oficio número PMX/096/2021, que envía el MED. José Luis Hernández Vázquez Presidente 
Municipal de Xaltocan, Tlaxcala; mediante el cual remite Presupuesto de Egresos para el 
ejercicio 2022. 

 

Oficio número PMN/TM/051/2021, que envía el Ing. Carlos García Sampedro Presidente 
Municipal de Nativitas, Tlaxcala, mediante el cual remite el Anteproyecto del Presupuesto 
de Egresos para el ejercicio 2022. 

 

Oficio número 0209/2021, que envía la Lic. Nancy Cortes Vázquez, Presidenta Municipal de 
Amaxac de Guerrero, Tlaxcala; mediante el cual remite el Presupuesto de Ingresos y Egresos 
para el ejercicio 2022. 

 

Oficio número MTLX/DP/0344/2021, que envía el C. Jorge Alfredo Corichi Fragoso 
Presidente Municipal de Tlaxcala; mediante el cual remite Plan Municipal de Desarrollo 
2021-2024. 

 

Oficio número PMZ/P/147/2021, que envía el C. Hildeberto Pérez Álvarez Presidente 
Municipal de Zacatelco, Tlaxcala; mediante el cual remite Plan Municipal de Desarrollo 
2021-2024. 
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Oficio número PMZ/DP/259/12/2021, que envía el Prof. Ravelo Zempoalteca Enríquez 
Presidente Municipal de Totolac, Tlaxcala; mediante el cual remite Plan Municipal de 
Desarrollo 2021-2024. 

 

Oficio número PMZ/DP/259/12/2021, que envía el Mtro. Renato Sánchez Rojas Presidente 
Municipal de Ixtenco, Tlaxcala; mediante el cual remite Plan Municipal de Desarrollo 2021-
2024 y Pronostico de Ingresos y Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2022. 

 

Oficio número 8S/146/PRESIDENCIA/2021, que envía C.P. Maribel Meza Guzmán, 
Presidenta Municipal de Santa Catarina Ayometla Tlaxcala; a la C.P. María Isabel Delfina 
Maldonado Textle, Auditora Superior del Órgano de Fiscalización Superior del Congreso del 
Estado de Tlaxcala, mediante el cual remite Plan de Desarrollo Municipal 2021-2024. 

 

Oficio número 0210/2021, que envía la Lic. Nancy Cortes Vázquez, Presidenta Municipal de 
Amaxac de Guerrero, Tlaxcala; mediante el cual remite Plan de Desarrollo Municipal 2021-
2024. 

 

Oficio sin número, que envía el  C. Raúl Tomás Juárez Contreras, Presidenta Municipal San 
Pablo del Monte, Tlaxcala; mediante el cual remite Plan Municipal de Desarrollo 2021-2024. 

 

Oficio número TMBJ/58/2021, que envía la Lic. Laura Yamili Flores Lozano, Presidenta 
Municipal de Benito Juárez, Tlaxcala; mediante el cual remite Plan de Desarrollo Municipal 
2021-2024. 

 

 

5. ASUNTOS GENERALES. 
 


